
บทที ่4 
การวเิคราะห์ข้อมูล 

 
การศึกษาทศันคติผูป้ระกอบการร้านยาในอ าเภอเมืองล าปางต่อการเขา้ร่วมโครงการพฒันา

และรับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม มีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาทศันคติตามองค์ประกอบ
ทศันคติของผูป้ระกอบการร้านยาในอ าเภอเมืองล าปางต่อการเขา้ร่วมโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 
 การศึกษาคร้ังน้ีใช้แบบสอบถาม สอบถามผูป้ระกอบการร้านยาในอ าเภอเมืองล าปางโดย
สอบถามกลุ่มตวัอยา่งจ านวน 56 ราย ซ่ึงแบ่งการวเิคราะห์ขอ้มูลออกเป็น 3 ส่วน ดงัน้ี 
 ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ ขอ้มูลเพศ อายุ สถานภาพ ระดบั
การศึกษา ยอดขายเฉล่ียต่อเดือน ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา ประเภทของร้านยา 
รูปแบบในการจดัตั้งร้านยา จ านวนลูกคา้เฉล่ียต่อวนัท่ีเขา้มาใชบ้ริการในร้าน และการมีบทบาทใน
การตดัสินใจ 
 ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับองค์ประกอบของทัศนคติผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วม
โครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม แบ่งออกเป็น 3 องคป์ระกอบ ดงัน้ี 
 2.1 องคป์ระกอบทศันคติดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูป้ระกอบการร้านยาต่อการเขา้ร่วม
โครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม โดยศึกษาตั้งแต่การประชาสัมพนัธ์
และการท าการตลาดโครงการฯ การยื่นเร่ืองเพื่อขอเข้าร่วมโครงการฯ การตรวจสอบและการ
ประเมินผล รวมถึงขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา และทศันคติต่อภาพรวมของ
โครงการฯของผูป้ระกอบการ 
 2.2 องคป์ระกอบทศันคติดา้นความรู้สึกของผูป้ระกอบการร้านยาต่อการเขา้ร่วมโครงการ
พฒันาและรับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม โดยศึกษาตั้งแต่การประชาสัมพนัธ์และการท า
การตลาดโครงการฯ การยื่นเร่ืองเพื่อขอเข้าร่วมโครงการฯ การตรวจสอบและการประเมินผล 
รวมถึงขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา และทศันคติต่อภาพรวมของโครงการฯของ
ผูป้ระกอบการ 
 2.3 องคป์ระกอบทศันคติดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูป้ระกอบการร้านยาต่อการเขา้ร่วม
โครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม โดยการวดัพฤติกรรมในเร่ืองการเขา้
ร่วมโครงการฯ การตัดสินใจในอนาคตในการเข้าร่วมโครงการฯ เหตุผลในการไม่เข้าร่วม
โครงการฯ การไดรั้บแหล่งขอ้มูล บุคคลหร่ือองคก์รท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจ และการมีส่วนร่วม
ในโครงการฯ 
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 ส่วนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับองค์ประกอบของทัศนคติผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วม
โครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรมจ าแนกตามอายุ ระดบัการศึกษา และ
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 
 
ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 
หญิง 

18 
38 

32.1 
67.9 

รวม 56 100.0 
จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 67.9 และ

เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 32.1ตามล าดบั 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 30 ปี 

30– 40 ปี 
41 – 50 ปี 
51 – 60 ปี 

มากกวา่ 60 ปี 

3 
10 
8 

20 
15 

5.3 
17.9 
14.3 
35.7 
26.8 

รวม 56 100.0 
 จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหวา่ง 51 – 60 ปี คิดเป็นร้อยละ 
35.7 รองลงมาอายุมากกวา่ 60 ปี คิดเป็นร้อยละ 26.8 ,อายุระหวา่ง 30 – 40 ปี คิดเป็นร้อยละ 17.9 ,
อายรุะหวา่ง 41 – 50 ปี คิดเป็นร้อยละ 14.3 และอายตุ  ่ากวา่ 30 ปี คิดเป็นร้อยละ 5.3 ตามล าดบั 
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ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 
สมรส 
หยา่ 
หมา้ย 

18 
32 
1 
5 

32.1 
57.2 
1.8 
8.9 

รวม 56 100.0 
 จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 57.2 
รองลงมา มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 32.1 สถานภาพหมา้ย คิดเป็นร้อยละ 8.9 และสถานภาพ
หยา่ คิดเป็นร้อยละ 1.8 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
ปริญญาโท 

31 
22 
3 

55.4 
39.3 
5.3 

รวม 56 100.0 
 จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี คิด
เป็นร้อยละ 55.4 รองลงมา ระดบัปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 39.3 และระดบัปริญญาโท คิดเป็นร้อย
ละ 5.3 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามยอดขายเฉล่ียต่อเดือน 

ยอดขายเฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 50,000 บาท 

50,001 – 100,000 บาท 
100,001 – 150,000 บาท 
150,001 – 200,000 บาท 
200,001 – 250,000 บาท 
มากกวา่ 250,001 บาท 

3 
5 
7 
5 

10 
26 

5.4 
8.9 

12.5 
8.9 

17.9 
46.4 

รวม 56 100.0 
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 จากตารางท่ี 5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มียอดขายเฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 
250,001 บาท คิดเป็นร้อยละ 46.4 รองลงมา ยอดขายเฉล่ียต่อเดือนระหวา่ง 200,001 – 250,000 บาท 
คิดเป็นร้อยละ 17.9 ,ยอดขายเฉล่ียต่อเดือนระหวา่ง 100,001 – 150,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.5 ,
ยอดขายเฉล่ียต่อเดือนระหวา่ง 50,001 – 100,000 บาท และ 150,001 – 200,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
8.9 และยอดขายเฉล่ียต่อเดือนนอ้ยกวา่ 50,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 5.4 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนิน
กิจการร้านยา 
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 ปี 
1 ปี – 5 ปี 

6 ปี – 10 ปี 
มากกวา่ 10 ปี 

1 
8 

11 
36 

1.8 
14.3 
19.6 
64.3 

รวม 56 100.0 
จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินการมากกวา่ 

10 ปี คิดเป็นร้อยละ 64.3 รองลงมา ระยะเวลาระหวา่ง 6 ปี – 10 ปีคิดเป็นร้อยละ19.6 ,ระยะเวลา
ระหวา่ง 1 ปี – 5 ปีคิดเป็นร้อยละ14.3 และระยะเวลานอ้ยกวา่ 1 ปี คิดเป็นร้อยละ1.8 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของร้านยา 

ประเภทของร้านยา จ านวน ร้อยละ 
ร้านเดียว 

แบบแฟรนชายน์ 
แบบ Chain Store 

54 
1 
1 

96.4 
1.8 
1.8 

รวม 56 100.0 
จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีประเภทของร้านยาแบบร้านเดียว คิด

เป็นร้อยละ 96.4 รองลงมา มีประเภทของร้านยาแบบแฟรนชายน์และแบบ Chain Store คิดเป็นร้อย
ละ 1.8 ตามล าดบั 
 
 
 



 
18 

 

ตารางที ่8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบในการจดัตั้งร้านยา 
รูปแบบในการจัดตั้งร้านยา จ านวน ร้อยละ 

เจา้ของคนเดียว 
หา้งหุน้ส่วนจ ากดั 

บริษทัจ ากดั 

55 
0 
1 

98.2 
0 

1.8 
รวม 56 100.0 

 จากตารางท่ี 8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรูปแบบในการจดัตั้งร้านยาแบบ
เจา้ของคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 98.2 และเป็นแบบบริษทัจ ากดั คิดเป็นร้อยละ 1.8 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนลูกคา้เฉล่ียต่อวนัท่ี
เขา้มาใชบ้ริการในร้าน 

จ านวนลูกค้าเฉลีย่ต่อวนั จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 10 คน 

10 – 20 คน 
21 – 30 คน 
31 – 40 คน 
41 – 50 คน 

มากกวา่ 50 คน 

2 
8 

15 
19 
8 
4 

3.6 
14.3 
26.8 
33.9 
14.3 
7.1 

รวม 56 100.0 
 จากตารางท่ี 9 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจ านวนลูกคา้เฉล่ียต่อวนัท่ีเขา้มาใช้
บริการในร้าน 31 – 40 คนคิดเป็นร้อยละ 33.9 รองลงมา จ านวนลูกคา้ระหวา่ง 21 – 30 คน คิดเป็น
ร้อยละ 26.8,จ านวนลูกคา้ระหวา่ง 41 – 50 คนและ 10 – 20 คน คิดเป็นร้อยละ 14.3,จ านวนลูกคา้
มากกวา่ 50 คน คิดเป็นร้อยละ 7.1 และจ านวนลูกคา้นอ้ยกวา่ 10 คน คิดเป็นร้อยละ 3.6 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการมีบทบาทในการ
ตดัสินใจ 
การมีบทบาทในการตัดสินใจ จ านวน ร้อยละ 

มีบทบาท 
ไม่มีบทบาท 

55 
1 

98.2 
1.8 

รวม 56 100.0 
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จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีบทบาทในการตดัสินใจ คิดเป็นร้อย
ละ 98.2 และไม่มีบทบาทในการตดัสินใจ คิดเป็นร้อยละ 1.8 ตามล าดบั 
 
ส่วนที่ 2  ข้อมูลเกี่ยวกับองค์ประกอบของทัศนคติผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วมโครงการ
พฒันาและรับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม แบ่งออกเป็น 3 องคป์ระกอบ ดงัน้ี 

 
2.1   องค์ประกอบทัศนคติด้านความรู้ความเข้าใจของผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วม
โครงการฯ 
 
ตารางที ่11 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั
โครงการฯ 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

รวม 
ค่า 
เฉลีย่ 

การแปร
ผล 

ไม่เห็น
ดว้ย

อยา่งยิ่ง 

ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่แน่ใจ 
เห็น
ดว้ย 

เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัการและ
เหตผุล รวมถึงวตัถุประสงคข์อง
โครงการฯ 

4 
7.1% 

10 
17.9% 

23 
41.1% 

18 
32.1% 

1 
1.8% 

56 
100% 

3.04 
ไม่
แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิ
ประโยชน์ท่ีจะไดรั้บจากการเขา้
ร่วมโครงการฯ 
 

11 
19.6% 

12 
21.4% 

21 
37.5% 

12 
21.4% 

0 
0.0% 

56 
100% 

2.61 
ไม่
แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัการโฆษณา
ประชาสมัพนัธ์ และเอกสารของ
โครงการฯ 

5 
8.9% 

20 
35.7% 

19 
33.9% 

10 
17.9% 

2 
3.6% 

56 
100% 

2.71 
ไม่
แน่ใจ 

รวม       2.79 ไม่แน่ใจ 

 จากตารางท่ี 11 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจ ต่อการประชาสัมพนัธ์และการ
ท าการตลาดโครงการฯพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อ
การประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯในทุกเร่ือง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.79 
 โดยเรียงล าดบัจากคะแนนเฉล่ียดงัน้ี ผูต้อบแบบสอบถามไม่แน่ใจในความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกับหลักการและเหตุผล รวมถึงวตัถุประสงค์ของโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.04 
รองลงมา ผูต้อบแบบสอบถามไม่แน่ใจในความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการโฆษณาประชาสัมพนัธ์ 
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และเอกสารของโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.71 และผูต้อบแบบสอบถามไม่แน่ใจในความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บจากการเขา้ร่วมโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.61 
ตามล าดบั 
 
ตารางที ่12 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ยืน่เร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั
โครงการฯ 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

รวม 
ค่า 
เฉลีย่ 

การแปร
ผล 

ไม่เห็น
ดว้ย

อยา่งยิ่ง 

ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่แน่ใจ เห็นดว้ย 
เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัขั้นตอน
การสมคัรในการเขา้ร่วม
โครงการฯ 

19 
33.9% 

56 
100% 

10 
17.9% 

15 
26.8% 

2 
3.6% 

56 
100% 

2.48 
ไม่เห็น
ดว้ย 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัวธีิการ
ด าเนินการในการเขา้ร่วม
โครงการฯ 

13 
23.2% 

56 
100% 

8 
14.3% 

8 
14.3% 

2 
3.6% 

56 
100% 

2.30 
ไม่เห็น
ดว้ย 

รวม      
 

2.39 
ไม่เห็น
ด้วย 

จากตารางท่ี 12 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจ ต่อการยื่นเร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วม
โครงการฯพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อการยื่นเร่ือง
เพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯในทุกเร่ือง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.39 
 โดยเรียงล าดบัจากคะแนนเฉล่ียดงัน้ี ผูต้อบแบบสอบถามไม่เขา้ใจในความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัขั้นตอนการสมคัรในการเขา้ร่วมโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.48 รองลงมา ผูต้อบ
แบบสอบถามไม่เขา้ใจในความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัวธีิการด าเนินการในการเขา้ร่วมโครงการฯ โดย
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.30 ตามล าดบั 
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ตารางที ่13 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ตรวจสอบและการประเมินผล 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั
โครงการฯ 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

รวม 
ค่า 
เฉลีย่ 

การแปร
ผล 

ไม่เห็น
ดว้ย

อยา่งยิ่ง 

ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่แน่ใจ เห็นดว้ย 
เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัวธีิการ
ประเมินของสภาเภสชักรรม 

15 
26.8% 

19 
33.9% 

12 
21.4% 

10 
17.9% 

0 
0.0% 

56 
100% 

2.30 
ไม่เห็น
ดว้ย 

ความรู้เก่ียวกบัมาตรฐานท่ีใช้
ในการประเมิน 

6 
10.7% 

7 
12.5% 

21 
37.5% 

17 
30.4% 

5 
8.9% 

56 
100% 

3.14 ไม่แน่ใจ 

รวม       2.72 
ไม่เห็น
ด้วย 

จากตารางท่ี 13 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้ความเขา้ใจ ต่อการตรวจสอบและการ
ประเมินผลพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่เข้าใจเก่ียวกับความรู้ความเข้าใจต่อการ
ตรวจสอบและการประเมินผล โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.72 
 โดยเรียงล าดบัจากคะแนนเฉล่ียดงัน้ี ผูต้อบแบบสอบถามไม่แน่ใจในความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานท่ีใชใ้นการประเมิน โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.14 รองลงมา ผูต้อบแบบสอบถามไม่
เขา้ใจในความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัวิธีการประเมินของสภาเภสัชกรรม โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.30 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 14 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
ขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั
โครงการฯ 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

รวม 
ค่า 
เฉลีย่ 

การแปร
ผล 

ไม่เห็น
ดว้ย

อยา่งยิ่ง 

ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่แน่ใจ เห็นดว้ย 
เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 1 1 
1.8% 

11 
19.6% 

15 
26.8% 

22 
39.3% 

7 
12.5% 

56 
100% 

3.41 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 2  
0 

0.0% 
8 

14.3% 
20 

35.7% 
25 

44.6% 
3 

5.4% 
56 

100% 
3.41 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 3  
2 

3.6% 
18 

32.1% 
15 

26.8% 
20 

35.7% 
1 

1.8% 
56 

100% 
3.00 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 4 
1 

1.8% 
22 

39.3% 
17 

30.4% 
15 

26.8% 
1 

1.8% 
56 

100% 
2.88 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 5 0 
0.0% 

5 
8.9% 

21 
37.5% 

25 
44.6% 

5 
8.9% 

56 
100% 

3.54 เห็นดว้ย 

รวม       3.25 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 14 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจ ต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการ
รับรองคุณภาพร้านยาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อ
ขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.25 
 โดยเรียงล าดับจากคะแนนเฉล่ียดังน้ี ผูต้อบแบบสอบถามเข้าใจในความรู้ความเข้าใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 5 เร่ือง การให้บริการและการมีส่วนร่วมในชุมชนและสังคม ท่ีจะตอ้งไม่มี
ผลิตภณัฑท่ี์บัน่ทอนต่อสุขภาพอยูใ่นส่วนท่ีรับอนุญาต เช่น บุหร่ี สุรา เคร่ืองด่ืมท่ีมีแอลกอฮอล์ โดย
มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.54 รองลงมา ผูต้อบแบบสอบถามไม่แน่ใจในความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับ
มาตรฐานท่ี 1 เร่ือง สถานท่ี อุปกรณ์ และส่ิงสนบัสนุนบริการท่ีจะตอ้งแบ่งแยกพื้นท่ีเป็นสัดส่วน
ชัดเจน มีความสะอาดปลอดภยั มีส่วนท่ีให้ค  าแนะน าและค าปรึกษา มีป้ายแสดงช่ือเภสัชกรท่ี
ปฏิบติังานชดัเจน และไม่แน่ใจในความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 2 เร่ือง การบริหารจดัการ
เพื่อคุณภาพ ท่ีจะตอ้งมีผูมี้หนา้ท่ีปฏิบติัการเป็นเภสัชกรท่ีสามารถประกอบวิชาชีพตามใบอนุญาต
ประกอบวชิาชีพ เภสัชกรรม และอยูป่ฏิบติัหนา้ท่ีตลอดเวลาท่ีเปิดท าการ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.41 ,
ผูต้อบแบบสอบถามไม่แน่ใจในความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 3 เร่ือง การบริหารเภสัช
กรรมท่ีดี ท่ีจะตอ้งมีระบบควบคุมยาควบคุมพิเศษและสามารถตรวจสอบไดต้ลอดเวลา มีเภสัชกร
เป็นผูส่้งมอบยาแก่ผูม้ารับบริการ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.00 และผูต้อบแบบสอบถามไม่แน่ใจใน
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ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 4 เร่ือง การปฏิบติัตามกฎระเบียบและจริยธรรม ท่ีจะตอ้งมี
การจดัท าเอกสารท่ีเก่ียวขอ้ง เช่นเก็บใบสั่งยาไวเ้ป็นหลกัฐานอยา่งนอ้ย 1ปี ให้ความเคารพและเก็บ
รักษาความลบัขอ้มูลผูป่้วย ไม่ปฏิบติัการใดๆท่ีส่งผลกระทบในเชิงลบต่อวิชาชีพ โดยมีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 2.88 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 15 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
ภาพรวมของโครงการฯของผูป้ระกอบการ 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั
โครงการฯ 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

รวม 
ค่า 
เฉลีย่ 

การแปร
ผล 

ไม่เห็น
ดว้ย

อยา่งยิ่ง 

ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่แน่ใจ เห็นดว้ย 
เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

การเขา้ร่วมโครงการฯ ช่วย
ใหร้้านยามีคุณภาพมากข้ึน 

2 
3.6% 

5 
8.9% 

18 
32.1% 

24 
42.9% 

7 
12.5% 

56 
100% 

3.52 เห็นดว้ย 

วธีิการและขั้นตอนในการเขา้
ร่วมโครงการฯ ยุง่ยาก
ซบัซอ้น 

2 
3.6% 

9 
16.1% 

13 
23.2% 

20 
35.7% 

12 
21.4% 

56 
100% 

3.55 เห็นดว้ย 

มีความเช่ือมัน่ในโครงการฯ 
4 

7.1% 
10 

17.9% 
27 

48.2% 
10 

17.9% 
5 

8.9% 
56 

100% 
3.04 ไม่แน่ใจ 

รวม       3.37 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 15 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจ ต่อภาพรวมของโครงการฯ
พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อภาพรวมของโครงการฯ 
โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.37 
 โดยเรียงล าดบัจากคะแนนเฉล่ียดงัน้ี ผูต้อบแบบสอบถามเขา้ใจในความรู้ความเขา้ใจใน
เร่ืองวิธีการและขั้นตอนในการเขา้ร่วมโครงการฯ มีความยุง่ยากซบัซ้อน โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.55 
รองลงมา ผูต้อบแบบสอบถามเขา้ใจในความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองการเขา้ร่วมโครงการพฒันาและ
รับรองคุณภาพร้านยา ช่วยให้ร้านยามีคุณภาพมากข้ึนโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.52 และผูต้อบ
แบบสอบถามไม่แน่ใจในความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองความเช่ือมัน่ในโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยา โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.04 ตามล าดบั 
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2.2   องค์ประกอบทศันคติด้านความรู้สึกของผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วมโครงการฯ 
 
ตารางที่ 16 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียด้านความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการฯ 

ระดบัความรู้สึก 

รวม 
ค่า 
เฉลีย่ 

การแปร
ผล 

ไม่เห็น
ดว้ย

อยา่งยิ่ง 

ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่แน่ใจ เห็นดว้ย 
เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

หลกัการและเหตผุล รวมถึง
วตัถุประสงคข์องโครงการฯ 
เหมาะสม 

0 
0.0% 

6 
10.7% 

22 
39.3% 

21 
37.5% 

7 
12.5% 

56 
100% 

3.52 เห็นดว้ย 

สิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บ จาก
การเขา้ร่วมโครงการฯ 
เหมาะสม 

2 
3.6% 

24 
42.9% 

18 
32.1% 

10 
17.9% 

2 
3.6% 

56 
100% 

2.75 ไม่แน่ใจ 

การโฆษณาประชาสมัพนัธ์ 
และเอกสารต่างๆของ
โครงการฯ เหมาะสม 

1 
1.8% 

18 
32.1% 

21 
37.5% 

14 
25.0% 

2 
3.6% 

56 
100% 

2.96 ไม่แน่ใจ 

พอใจกบัความครบถว้นของ
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
โครงการฯ อยา่งมาก 

5 
8.9% 

20 
35.7% 

19 
33.9% 

11 
19.6% 

1 
1.8% 

56 
100% 

2.70 ไม่แน่ใจ 

รวม       2.98 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 16 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้สึก ต่อการประชาสัมพนัธ์และการท า
การตลาดโครงการฯพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้สึกไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจนต่อการ
ประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.98 
 โดยเรียงล าดบัจากคะแนนเฉล่ียดงัน้ี ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกเห็นดว้ยต่อหลกัการ
และเหตุผล รวมถึงวตัถุประสงค์ของโครงการฯโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.52 รองลงมา ผูต้อบ
แบบสอบถามมีความรู้สึกไม่แน่ใจต่อการโฆษณาประชาสัมพนัธ์ และเอกสารของโครงการฯโดยมี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.96 ,ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกไม่แน่ใจต่อสิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บจากการ
เขา้ร่วมโครงการฯโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.75 และผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกไม่แน่ใจต่อความ
พอใจกบัความครบถว้นของขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโครงการฯโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.70 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 17 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อการยื่นเร่ือง
เพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการฯ 

ระดบัความรู้สึก 

รวม 
ค่า 
เฉลีย่ 

การแปร
ผล 

ไม่เห็น
ดว้ย

อยา่งยิ่ง 

ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่แน่ใจ เห็นดว้ย 
เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

ขั้นตอนการสมคัรในการเขา้ร่วม
โครงการฯ เหมาะสมมาก 

4 
7.1% 

19 
33.9% 

25 
44.6% 

8 
14.3% 

0 
0.0% 

56 
100% 

2.66 ไม่แน่ใจ 

วธีิการด าเนินการในการเขา้ร่วม
โครงการฯ เหมาะสมมาก 

10 
17.9% 

21 
37.5% 

19 
33.9% 

6 
10.7% 

0 
0.0% 

56 
100% 

2.38 
ไม่เห็น
ดว้ย 

รวม       2.52 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 17 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้สึก ต่อการยื่นเร่ืองเพื่อขอเข้าร่วม
โครงการฯพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้สึกไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจนต่อการยื่นเร่ือง
เพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.52 
 โดยเรียงล าดบัจากคะแนนเฉล่ียดงัน้ี ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกไม่แน่ใจต่อขั้นตอน
การสมคัรในการเขา้ร่วมโครงการฯโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.66 รองลงมา ผูต้อบแบบสอบถามมี
ความรู้สึกไม่เห็นด้วยต่อวิธีการด าเนินการในการเข้าร่วมโครงการฯโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 2.38 
ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 18 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียด้านความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ตรวจสอบและการประเมินผล  

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการฯ 

ระดบัความรู้สึก 

รวม 
ค่า 
เฉลีย่ 

การแปร
ผล 

ไม่เห็น
ดว้ย

อยา่งยิ่ง 

ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่
แน่ใจ 

เห็น
ดว้ย 

เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

วธีิการประเมิน ขั้นตอนในการ
ตรวจเยีย่มส ารวจ เหมาะสมมาก 

7 
12.5% 

20 
35.7% 

22 
39.3% 

5 
8.9% 

2 
3.6% 

56 
100% 

2.55 ไม่แน่ใจ 

พอใจกบัวธีิการและขั้นตอน
ต่างๆ ในการเขา้ร่วมโครงการฯ 
อยา่งมาก 

5 
8.9% 

18 
32.1% 

28 
50.0% 

5 
8.9% 

0 
0.0% 

56 
100% 

2.59 ไม่แน่ใจ 

รวม       2.57 ไม่แน่ใจ 
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จากตารางท่ี 18 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้สึก ต่อการตรวจสอบและการประเมินผล
พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้สึกไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจนต่อการตรวจสอบและการ
ประเมินผล โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.57 
 โดยเรียงล าดบัจากคะแนนเฉล่ียดงัน้ี ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกไม่แน่ใจต่อความ
พอใจกบัวิธีการและขั้นตอนต่างๆ ในการเขา้ร่วมโครงการฯโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.59 รองลงมา 
ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกไม่เห็นดว้ยต่อวิธีการประเมิน ขั้นตอนในการตรวจเยี่ยมส ารวจจาก
สภาเภสัชกรรมโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.55 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 19 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อขอ้ก าหนด
มาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการฯ 

ระดบัความรู้สึก 

รวม 
ค่า 
เฉลีย่ 

การแปร
ผล 

ไม่เห็น
ดว้ย

อยา่งยิ่ง 

ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่แน่ใจ เห็นดว้ย 
เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 1 
1 

1.8% 
7 

12.5% 
18 

32.1% 
23 

41.1% 
7 

12.5% 
56 

100% 
3.50 เห็นดว้ย 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 2  
7 

12.5% 
5 

8.9% 
11 

19.6% 
21 

37.5% 
12 

21.4% 
56 

100% 
3.46 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 3  
2 

3.6% 
20 

35.7% 
20 

35.7% 
7 

12.5% 
7 

12.5% 
56 

100% 
2.95 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 4 2 
3.6% 

17 
30.4% 

9 
16.1% 

19 
33.9% 

9 
16.1% 

56 
100% 

3.29 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 5 0 
0.0% 

10 
17.9% 

15 
26.8% 

20 
35.7% 

11 
19.6% 

56 
100% 

3.57 เห็นดว้ย 

รวม       3.35 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 19 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้สึก ต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรอง
คุณภาพร้านยาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้สึกไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจนต่อขอ้ก าหนด
มาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.35 
 โดยเรียงล าดบัจากคะแนนเฉล่ียดงัน้ี ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกเห็นดว้ยต่อมาตรฐาน
ท่ี 5 เร่ือง การใหบ้ริการและการมีส่วนร่วมในชุมชนและสังคม ท่ีจะตอ้งไม่มีผลิตภณัฑ์ท่ีบัน่ทอนต่อ
สุขภาพอยู่ในส่วนท่ีรับอนุญาต เช่น บุหร่ี สุรา เคร่ืองด่ืมท่ีมีแอลกอฮอล์โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.57 
รองลงมา ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกเห็นดว้ยต่อมาตรฐานท่ี 1 เร่ือง สถานท่ี อุปกรณ์ และส่ิง
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สนับสนุนบริการท่ีจะตอ้งแบ่งแยกพื้นท่ีเป็นสัดส่วนชดัเจน มีความสะอาดปลอดภยั มีส่วนท่ีให้
ค  าแนะน าและค าปรึกษา มีป้ายแสดงช่ือเภสัชกรท่ีปฏิบติังานชดัเจนโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.50 ,
ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกไม่แน่ใจต่อมาตรฐานท่ี 2 เร่ือง การบริหารจดัการเพื่อคุณภาพ ท่ี
จะตอ้งมีผูมี้หนา้ท่ีปฏิบติัการเป็นเภสัชกรท่ีสามารถประกอบวชิาชีพตามใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ 
เภสัชกรรม และอยู่ปฏิบัติหน้าท่ีตลอดเวลาท่ีเปิดท าการโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.46 ,ผูต้อบ
แบบสอบถามมีความรู้สึกไม่แน่ใจต่อมาตรฐานท่ี 4 เร่ือง การปฏิบติัตามกฎระเบียบและจริยธรรม ท่ี
จะตอ้งมีการจดัท าเอกสารท่ีเก่ียวขอ้ง เช่นเก็บใบสั่งยาไวเ้ป็นหลกัฐานอยา่งนอ้ย 1ปี ให้ความเคารพ
และเก็บรักษาความลบัขอ้มูลผูป่้วย ไม่ปฏิบติัการใดๆท่ีส่งผลกระทบในเชิงลบต่อวิชาชีพโดยมี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.29 และผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกไม่แน่ใจต่อมาตรฐานท่ี 3 เร่ือง การบริหาร
เภสัชกรรมท่ีดี ท่ีจะตอ้งมีระบบควบคุมยาควบคุมพิเศษและสามารถตรวจสอบไดต้ลอดเวลา มีเภสัช
กรเป็นผูส่้งมอบยาแก่ผูม้ารับบริการโดยตรงโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.95 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่20 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อภาพรวมของ
โครงการฯของผูป้ระกอบการ 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการฯ 

ระดบัความรู้สึก 

รวม 
ค่า 
เฉลีย่ 

การแปร
ผล 

ไม่เห็น
ดว้ย

อยา่งยิ่ง 

ไม่เห็น
ดว้ย 

ไม่แน่ใจ เห็นดว้ย 
เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

พอใจกบัมาตรฐานทั้ง 5 ขอ้ ท่ีใช้
ในการประเมิน ของโครงการฯ 
อยา่งมาก 

2 
3.6% 

6 
10.7% 

10 
17.9% 

28 
50.0% 

10 
17.9% 

56 
100% 

3.68 เห็นดว้ย 

ร้านยาท่ีไดรั้บการรับรองตาม
โครงการฯ เป็นร้านยาท่ีดีมี
คุณภาพ 

0 
0.0% 

8 
14.3% 

15 
26.8% 

21 
37.5% 

12 
21.4% 

56 
100% 

3.66 เห็นดว้ย 

การท่ีร้านยาพฒันาคุณภาพ
ตามมาตาฐานโครงการฯ เป็นส่ิง
ท่ีดีอยา่งยิง่ 

0 
0.0% 

7 
12.5% 

12 
21.4% 

18 
32.1% 

19 
33.9% 

56 
100% 

3.88 เห็นดว้ย 

มาตรฐานและวธีิการท่ีใช ้มี
รายละเอียดและซบัซอ้นเป็นส่ิง
ท่ีดี 

12 
21.4% 

10 
17.9% 

25 
44.6% 

6 
10.7% 

3 
5.4% 

56 
100% 

2.61 ไม่แน่ใจ 

รวม       3.46 ไม่แน่ใจ 
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จากตารางท่ี 20 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้สึก ต่อภาพรวมของโครงการฯพบวา่ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้สึกไม่แน่ใจหรือไม่ชัดเจนต่อภาพรวมของโครงการฯ โดยมี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.46 

โดยเรียงล าดบัจากคะแนนเฉล่ียดงัน้ี ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกเห็นดว้ยต่อการท่ีร้าน
ยาพฒันาคุณภาพตามมาตาฐานโครงการฯเป็นส่ิงท่ีดีอย่างยิ่งโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88 รองลงมา 
ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกเห็นดว้ยต่อความพอใจกบัมาตรฐานทั้ง 5 ขอ้ ท่ีใชใ้นการประเมิน 
ของโครงการฯโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.68 ,ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกเห็นดว้ยต่อร้านยาท่ีไดรั้บ
การรับรองตามโครงการฯ เป็นร้านยาท่ีดีมีคุณภาพโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.66 และผูต้อบ
แบบสอบถามมีความรู้สึกไม่แน่ใจต่อมาตรฐานและวิธีการท่ีใช้ในการประเมิน มีรายละเอียดและ
ซับซ้อนเป็นส่ิงท่ีดี เพราะช่วยยืนยนัว่าผูท่ี้ได้รับรองมีคุณภาพแท้จริงโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 2.61 
ตามล าดบั 
 
2.3   องค์ประกอบทัศนคติด้านแนวโน้มพฤติกรรมของผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วม
โครงการฯ 
 
ตารางที่ 21 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการ
ตดัสินใจในอนาคตในการเขา้ร่วมโครงการฯ 

การตัดสินในอนาคตในการเข้าร่วมโครงการฯ จ านวน ร้อยละ 
เขา้ร่วมโครงการฯ 8 14.3 
ไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 10 17.8 
ยงัไม่ตดัสินใจ 38 67.9 

รวม 56 100.0 
หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ียงัไม่เขา้ร่วมโครงการฯ มีจ านวน 56 ราย 

 จากตารางท่ี 21 การตดัสินใจในอนาคตในการเขา้ร่วมโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพ
ร้านยาของสภาเภสัชกรรม ของผูป้ระกอบการร้านยาในอ าเภอเมืองล าปางท่ียงัไม่ได้เข้าร่วม
โครงการฯพบวา่ ยงัไม่ตดัสินใจ คิดเป็นร้อยละ 67.9 รองลงมา ไม่เขา้ร่วมโครงการฯ คิดเป็นร้อยละ 
17.8 และเขา้ร่วมโครงการฯ คิดเป็นร้อยละ 14.3 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 22 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโน้มพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั
เหตุผลในการไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 
เหตุผลในการไม่เข้าร่วมโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้าน

ยา 
จ านวน ร้อยละ 

ไม่สนใจโครงการฯ 8 14.3 
ไม่ทราบวา่มีโครงการฯน้ีเกิดข้ึน 4 7.1 
ไม่เห็นถึงความส าคญัในการเขา้ร่วมโครงการฯ 49 87.5 
เสียค่าใชจ่้ายในการเขา้ร่วมโครงการฯ 15 26.8 
ขั้นตอนการประเมินมาตรฐานยุง่ยากซบัซอ้น 42 75.0 
ค่าใชจ่้ายในการปรับปรุงเปล่ียนแปลงร้านสูง 22 39.3 
หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ียงัไม่เขา้ร่วมโครงการฯ มีจ านวน 56 ราย และ
สามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

จากตารางท่ี 22 เหตุผลในการไม่เขา้ร่วมโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้านยาของสภา
เภสัชกรรม ของผูป้ระกอบการร้านยาในอ าเภอเมืองล าปางท่ียงัไม่ไดเ้ขา้ร่วมโครงการฯพบว่า ไม่
เห็นถึงความส าคญัในการเขา้ร่วมโครงการฯ คิดเป็นร้อยละ 87.5 รองลงมา ขั้นตอนการประเมิน
มาตรฐานยุ่งยากซบัซ้อน คิดเป็นร้อยละ 75.0,ค่าใช้จ่ายในการปรับปรุงเปล่ียนแปลงร้านสูงคิดเป็น
ร้อยละ 39.3 ,เสียค่าใชจ่้ายในการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 26.8,ไม่สนใจโครงการฯคิดเป็น
ร้อยละ 14.3 และไม่ทราบวา่มีโครงการฯน้ีเกิดข้ึน คิดเป็นร้อยละ 7.1 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 23 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการ
เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ 

การเคยได้รับความรู้หรือข้อมูลเกีย่วกบัโครงการฯ จ านวน ร้อยละ 
เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ 52 92.9 
ไม่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ 4 7.1 

รวม 56 100.0 
หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ียงัไม่เขา้ร่วมโครงการฯ มีจ านวน 56 ราย 

 จากตารางท่ี 23 การเคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพ
ร้านยาของสภาเภสัชกรรม ของผูป้ระกอบการร้านยาในอ าเภอเมืองล าปางท่ียงัไม่ได้เข้าร่วม
โครงการฯพบวา่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 92.9 และไม่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 7.1 ตามล าดบั 
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ตารางที ่24 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่ง
การไดรั้บความรู้เก่ียวกบัโครงการฯ 

แหล่งการได้รับความรู้หรือข้อมูลเกีย่วกบัโครงการฯ จ านวน ร้อยละ 
หนงัสือพิมพ ์ 1 1.9 
วทิย ุ 1 1.9 
โทรทศัน์ 3 5.8 
แผน่พบั/ใบปลิว 7 13.5 
นิตยสาร/วารสาร 20 38.5 
แผน่ป้ายโฆษนา 4 7.7 
การบอกต่อโดยบุคคล 16 30.7 

รวม 52 100.0 
หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ีเคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ มี
จ านวน 52 ราย 

 จากตารางท่ี 24 แหล่งการได้รับความรู้หรือข้อมูลเก่ียวกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม ของผูป้ระกอบการร้านยาในอ าเภอเมืองล าปางท่ีเคยไดรั้บความรู้
หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯพบว่า ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากนิตยสาร/วารสาร คิดเป็นร้อยละ 
38.5 รองลงมา ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากการบอกต่อโดยบุคคล คิดเป็นร้อยละ 30.7 ,ไดรั้บความรู้
หรือขอ้มูลจากแผน่พบั/ใบปลิว คิดเป็นร้อยละ 13.5 ,ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากแผน่ป้ายโฆษนา 
คิดเป็นร้อยละ 7.7 ,ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 5.8 และไดรั้บความรู้หรือ
ขอ้มูลจากหนงัสือพิมพ,์วทิย ุคิดเป็นร้อยละ 1.9 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 25 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโน้มพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั
บุคคลหรือองคก์รท่ีมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯ 

บุคคลหรือองค์กรทีม่ีอิทธิพลต่อการเข้าร่วมโครงการฯ จ านวน ร้อยละ 
ตนเอง/คู่สมรส 34 60.7 
ญาติพี่นอ้ง 2 3.6 
เพื่อนๆ 0 0 
ร้านขายยาอ่ืน 2 3.6 
ส านกังานสาธารณสุขจงัหวดั 13 23.2 
กระทรวงสาธารณสุข 5 8.9 
ผูเ้ช่ียวชาญ 0 0 

รวม 56 100.0 
 จากตารางท่ี 25 บุคคลหรือองค์กรท่ีมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรมพบว่า ตนเอง/คู่สมรส คิดเป็นร้อยละ 60.7 รองลงมา ส านกังาน
สาธารณสุขจงัหวดั คิดเป็นร้อยละ 23.2,กระทรวงสาธารณสุขคิดเป็นร้อยละ 8.9 และญาติพี่นอ้ง,
ร้านขายยาอ่ืน คิดเป็นร้อยละ 3.6 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 26 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการ
จะมีส่วนร่วมในโครงการฯ 
การจะมีส่วนร่วมในโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้านยา จ านวน ร้อยละ 

เขา้ร่วมโครงการฯ 8 14.3 
ร่วมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัมาตรฐานทั้ง 5 ท่ีก าหนดโดยสภา
เภสัชกรรม ผา่นชมรมร้านยา จ.ล าปาง 

27 48.2 

ชกัชวนผูป้ระกอบการร้านยาอ่ืนๆ เขา้ร่วมโครงการฯ 18 32.1 
เขา้ร่วมประชุมทุกคร้ัง เพื่อรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯท่ี
ทางสภาเภสัชกรรมจดัข้ึน 

8 14.3 

ประชาสัมพนัธ์ใหผู้เ้ก่ียวขอ้งทราบถึงโครงการฯ 15 26.8 
ช่วยเหลือและใหค้  าแนะน าผูป้ระกอบการท่ีสนใจเขา้ร่วม
โครงการฯ 

23 41.1 

หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีมีจ านวน 56 ราย และสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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 จากตารางท่ี 26 การมีส่วนร่วมในโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัช
กรรม ของผูป้ระกอบการร้านยาในอ าเภอเมืองล าปางพบว่า จะร่วมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับ
มาตรฐานทั้ง 5 ท่ีก าหนดโดยสภาเภสัชกรรม ผ่านชมรมร้านยา จ.ล าปาง คิดเป็นร้อยละ 48.2 
รองลงมา จะช่วยเหลือและให้ค  าแนะน าผูป้ระกอบการท่ีสนใจเขา้ร่วมโครงการฯ คิดเป็นร้อยละ 
41.1 ,จะชักชวนผู ้ประกอบการร้านยาอ่ืนๆ เข้าร่วมโครงการฯ คิดเป็นร้อยละ 32.1 ,จะ
ประชาสัมพนัธ์ให้ผูเ้ก่ียวขอ้งทราบถึงโครงการฯ คิดเป็นร้อยละ 26.8 และจะเขา้ร่วมโครงการฯ,จะ
เขา้ร่วมประชุมทุกคร้ัง เพื่อรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯท่ีทางสภาเภสัชกรรมจดัข้ึน คิดเป็น
ร้อยละ 14.3 ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับองค์ประกอบของทัศนคติผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วมโครงการ
พัฒนาและรับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรมจ าแนกตามอายุ ,ระดับการศึกษา และ
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

 
3.1.1   องค์ประกอบทัศนคติด้านความรู้ความเข้าใจของผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วม
โครงการฯจ าแนกตามอายุ 
 
ตารางที่ 27 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ จ าแนกตามอาย ุ

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและ
รับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัการและเหตุผล รวมถึง
วตัถุประสงคข์องโครงการฯ 

3.52 เห็นดว้ย 3.15 ไม่แน่ใจ 2.78 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บจาก
การเขา้ร่วมโครงการฯ 

2.89 ไม่แน่ใจ 2.74 ไม่แน่ใจ 2.51 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัการโฆษณาประชาสมัพนัธ์ และ
เอกสารของโครงการฯ 

2.94 ไม่แน่ใจ 2.73 ไม่แน่ใจ 2.62 ไม่แน่ใจ 

รวม 3.12 ไม่แน่ใจ 2.87 ไม่แน่ใจ 2.64 ไม่แน่ใจ 

 จากตารางท่ี 27 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจต่อการประชาสัมพนัธ์และการ
ท าการตลาดโครงการฯจ าแนกตามอายุพบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี ,อายุ 41-60 ปี 
และอาย ุ60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อการประชาสัมพนัธ์และการท า
การตลาดโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 ในรายละเอียดพบวา่ เร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บจากการเขา้
ร่วมโครงการฯ และเ ร่ืองการโฆษณาประชาสัมพันธ์และเอกสารของโครงการฯ  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี ,อาย ุ41-60 ปี และอาย ุ60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้
ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัการและเหตุผล
รวมถึงวตัถุประสงค์ของโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วน
ใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถาม
อายตุ  ่ากวา่ 40 ปี ส่วนใหญ่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 
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ตารางที ่28 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อการยื่น
เร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามอาย ุ

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและ
รับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัขั้นตอนการสมคัรในการเขา้
ร่วมโครงการฯ 

2.72 ไม่แน่ใจ 2.32 
ไม่เห็น
ดว้ย 

2.46 
ไม่เห็น
ดว้ย 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัวธีิการด าเนินการในการเขา้ร่วม
โครงการฯ 

2.31 
ไม่เห็น
ดว้ย 

2.19 
ไม่เห็น
ดว้ย 

2.45 
ไม่เห็น
ดว้ย 

รวม 2.52 ไม่แน่ใจ 2.26 
ไม่เห็น
ด้วย 

2.46 
ไม่เห็น
ด้วย 

จากตารางท่ี 28 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจต่อการยื่นเร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วม
โครงการฯจ าแนกตามอายพุบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่ไม่
เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อการยื่นเร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 
1.50-2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจ
ต่อการยืน่เร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับวิธีการด าเนินการในการเข้าร่วม
โครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี ,อายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่
เข้าใจเก่ียวกับความรู้ความเข้าใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 และเร่ืองความรู้ความเข้าใจ
เก่ียวกบัขั้นตอนการสมคัรในการเขา้ร่วมโครงการฯผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปี
ข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 
2.50-3.49 
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ตารางที่ 29 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ตรวจสอบและการประเมินผล จ าแนกตามอาย ุ

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและ
รับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัวธีิการประเมินของสภาเภสชั
กรรม 

2.51 ไม่แน่ใจ 2.47 
ไม่เห็น
ดว้ย 

2.22 
ไม่เห็น
ดว้ย 

ความรู้เก่ียวกบัมาตรฐานท่ีใชใ้นการประเมิน 3.21 ไม่แน่ใจ 3.10 ไม่แน่ใจ 3.42 ไม่แน่ใจ 
รวม 2.86 ไม่แน่ใจ 2.79 ไม่แน่ใจ 2.82 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 29 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้ความเขา้ใจต่อการตรวจสอบและการ
ประเมินผลจ าแนกตามอายุพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี ,อายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปี
ข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อการตรวจสอบและการประเมินผล โดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 ในรายละเอียดพบวา่ เร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ีใช้ในการประเมิน ผูต้อบ
แบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี ,อาย ุ41-60 ปี และอาย ุ60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้
ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัวิธีการประเมินของ
สภาเภสัชกรรมผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบั
ความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี ส่วน
ใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
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ตารางที่ 30 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลด้านความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
ขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา จ าแนกตามอาย ุ

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและ
รับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 1 3.33 ไม่แน่ใจ 3.51 เห็นดว้ย 2.95 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 2  3.61 เห็นดว้ย 2.27 
ไม่เห็น
ดว้ย 

3.13 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 3  3.12 ไม่แน่ใจ 3.45 ไม่แน่ใจ 2.49 
ไม่เห็น
ดว้ย 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 4 2.73 ไม่แน่ใจ 3.14 ไม่แน่ใจ 2.37 
ไม่เห็น
ดว้ย 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 5 3.71 เห็นดว้ย 3.68 เห็นดว้ย 3.38 ไม่แน่ใจ 
รวม 3.30 ไม่แน่ใจ 3.21 ไม่แน่ใจ 2.86 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 30เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้ความเข้าใจต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการ
รับรองคุณภาพร้านยาจ าแนกตามอายุพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี ,อายุ 41-60 ปี และ
อายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรอง
คุณภาพร้านยา โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 3และเร่ืองมาตรฐานท่ี 4 
ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี และอายุ 41-60 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความ
เขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจ
เก่ียวกับความรู้ความเข้าใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 ,เร่ืองความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับ
มาตรฐานท่ี1 ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบั
ความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี ส่วนใหญ่
เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 ,เร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
มาตรฐานท่ี2 ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี ส่วนใหญ่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-60 ปี ส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้
ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่
แน่ใจเก่ียวกับความรู้ความเข้าใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานท่ี5 ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี และอายุ 41-60 ปี ส่วนใหญ่เขา้ใจ
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เก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึน
ไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 
ตารางที่ 31 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลด้านความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
ภาพรวมของโครงการฯของผูป้ระกอบการ จ าแนกตามอาย ุ

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและ
รับรองคุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

การเขา้ร่วมโครงการฯ ช่วยใหร้้านยามีคุณภาพมาก
ข้ึน 

3.74 เห็นดว้ย 3.39 ไม่แน่ใจ 3.51 เห็นดว้ย 

วธีิการและขั้นตอนในการเขา้ร่วมโครงการฯ ยุง่ยาก
ซบัซอ้น 

3.71 เห็นดว้ย 3.81 เห็นดว้ย 3.12 ไม่แน่ใจ 

มีความเช่ือมัน่ในโครงการฯ 2.92 ไม่แน่ใจ 3.01 ไม่แน่ใจ 3.28 ไม่แน่ใจ 
รวม 3.46 ไม่แน่ใจ 3.40 ไม่แน่ใจ 3.30 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 31เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้ความเข้าใจต่อภาพรวมของโครงการฯ
จ าแนกตามอายุพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี ,อายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วน
ใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อภาพรวมของโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองความเช่ือมัน่ในโครงการพฒันาและ
รับรองคุณภาพร้านยา ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี ,อายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วน
ใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ,เร่ืองความรู้ความเขา้ใจใน
เร่ืองการเขา้ร่วมโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้านยาช่วยให้ร้านยามีคุณภาพมากข้ึน ผูต้อบ
แบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี และอาย ุ60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้
ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองวิธีการและขั้นตอน
ในการเขา้ร่วมโครงการฯมีความยุง่ยากซบัซอ้นผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี และอายุ 41-60 
ปี ส่วนใหญ่เข้าใจเก่ียวกับความรู้ความเข้าใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 3.50-4.49 ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 
2.50-3.49 
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3.1.2   องค์ประกอบทัศนคติด้านความรู้สึกของผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วมโครงการฯ
จ าแนกตามอายุ 
 
ตารางที่  32 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลด้านความรู้สึกของผู ้ตอบแบบสอบถามต่อการ
ประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ จ าแนกตามอาย ุ

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

หลกัการและเหตผุล รวมถึงวตัถุประสงคข์อง
โครงการฯ เหมาะสมมาก 

3.62 เห็นดว้ย 3.77 เห็นดว้ย 2.71 ไม่แน่ใจ 

สิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บ จากการเขา้ร่วมโครงการฯ 
เหมาะสมมาก 

2.47 
ไม่เห็น
ดว้ย 

2.97 ไม่แน่ใจ 2.32 
ไม่เห็น
ดว้ย 

การโฆษณาประชาสมัพนัธ์ และเอกสารต่างๆของ
โครงการฯ เหมาะสมมาก 

2.33 
ไม่เห็น
ดว้ย 

3.12 ไม่แน่ใจ 2.89 ไม่แน่ใจ 

พอใจกบัความครบถว้นของขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
โครงการฯ อยา่งมาก 

2.43 
ไม่เห็น
ดว้ย 

2.94 ไม่แน่ใจ 2.61 ไม่แน่ใจ 

รวม 2.71 ไม่แน่ใจ 3.20 ไม่แน่ใจ 2.63 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 32 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้สึก ต่อการประชาสัมพนัธ์และการท า
การตลาดโครงการฯจ าแนกตามอายุพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี ,อายุ 41-60 ปี และ
อาย ุ60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจนเก่ียวกบัความรู้สึกต่อการประชาสัมพนัธ์และการ
ท าการตลาดโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อการโฆษณาประชาสัมพนัธ์และเอกสารของ
โครงการฯและเร่ืองความรู้สึกต่อความพอใจกับความครบถ้วนของข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับ
โครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี มีความรู้สึกไม่เห็นดว้ยโดยมี
ค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49,เ ร่ืองความรู้สึกต่อหลักการและเหตุผลรวมถึงวตัถุประสงค์ของ
โครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี และอายุ 41-60 ปี มีความรู้สึกเห็นด้วยโดยมี
ค่าเฉล่ียระหว่าง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมี
ค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้สึกต่อสิทธิประโยชน์ท่ีจะได้รับจากการเข้าร่วม
โครงการฯผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่เห็นดว้ยโดยมี
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ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-60 ปี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ีย
ระหวา่ง 2.50-3.49 
 
ตารางที ่33 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อการยื่นเร่ืองเพื่อ
ขอเขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามอาย ุ

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ขั้นตอนการสมคัรในการเขา้ร่วมโครงการฯ 
เหมาะสมมาก 

3.02 ไม่แน่ใจ 2.42 
ไม่เห็น
ดว้ย 

2.11 
ไม่เห็น
ดว้ย 

วธีิการด าเนินการในการเขา้ร่วมโครงการฯ 
เหมาะสมมาก 

2.42 
ไม่เห็น
ดว้ย 

1.76 
ไม่เห็น
ดว้ย 

2.41 
ไม่เห็น
ดว้ย 

รวม 2.72 ไม่แน่ใจ 2.09 
ไม่เห็น
ด้วย 

2.26 
ไม่เห็น
ด้วย 

จากตารางท่ี 33 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้สึก ต่อการยื่นเร่ืองเพื่อขอเข้าร่วม
โครงการฯจ าแนกตามอายพุบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41-60 ปี และอาย ุ60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่
เห็นดว้ยเก่ียวกบัความรู้สึกต่อการยืน่เร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 
ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจนเก่ียวกบัความรู้สึกต่อ
การยืน่เร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อวิธีการด าเนินการในการเขา้ร่วมโครงการฯ ผูต้อบ
แบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี ,อายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่เห็นดว้ยโดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 และเร่ืองความรู้สึกต่อขั้นตอนการสมคัรในการเขา้ร่วมโครงการฯ ผูต้อบ
แบบสอบถามอาย ุ41-60 ปี และอาย ุ60 ปีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่เห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-
2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
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ตารางที่ 34 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อการตรวจสอบ
และการประเมินผล จ าแนกตามอาย ุ

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

วธีิการประเมิน ขั้นตอนในการตรวจเยีย่มส ารวจ
จากสภาเภสชักรรม เหมาะสมมาก 

2.38 
ไม่เห็น
ดว้ย 

2.62 ไม่แน่ใจ 2.71 ไม่แน่ใจ 

พอใจกบัวธีิการและขั้นตอนต่างๆ ในการเขา้ร่วม
โครงการฯ อยา่งมาก 

2.83 ไม่แน่ใจ 2.52 ไม่แน่ใจ 2.59 ไม่แน่ใจ 

รวม 2.61 ไม่แน่ใจ 2.57 ไม่แน่ใจ 2.65 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 34 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้สึก ต่อการตรวจสอบและการประเมินผล
จ าแนกตามอายุพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี ,อายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วน
ใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจนเก่ียวกบัความรู้สึกต่อการตรวจสอบและการประเมินผล โดยมีค่าเฉล่ีย
ระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อความพอใจกบัวิธีการและขั้นตอนต่างๆในการเขา้
ร่วมโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี ,อาย ุ41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป มีความรู้สึก
ไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้ต่อวิธีการประเมินขั้นตอนในการตรวจ
เยีย่มส ารวจจากสภาเภสัชกรรม ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป มีความรู้สึก
ไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี มีความรู้สึกไม่
เห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 
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ตารางที่ 35 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลด้านความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อขอ้ก าหนด
มาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา จ าแนกตามอาย ุ

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 1 3.82 เห็นดว้ย 3.51 เห็นดว้ย 3.28 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 2  3.74 เห็นดว้ย 3.52 เห็นดว้ย 3.11 ไม่แน่ใจ 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 3  3.12 ไม่แน่ใจ 3.56 เห็นดว้ย 2.51 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 4 3.15 ไม่แน่ใจ 3.44 ไม่แน่ใจ 2.43 
ไม่เห็น
ดว้ย 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 5 3.89 เห็นดว้ย 3.61 เห็นดว้ย 3.12 ไม่แน่ใจ 
รวม 3.54 เห็นด้วย 3.53 เห็นด้วย 2.89 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 35เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้สึกต่อข้อก าหนดมาตรฐานการรับรอง
คุณภาพร้านยาจ าแนกตามอายุพบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี และอายุ 41-60 ปี ส่วน
ใหญ่เห็นด้วยเก่ียวกบัความรู้สึกต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา โดยมีค่าเฉล่ีย
ระหว่าง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจน
เก่ียวกบัความรู้สึกต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา โดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-
3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อมาตรฐานท่ี 1 ,เร่ืองมาตรฐานท่ี 2 และเร่ือง
มาตรฐานท่ี 5 ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี และอายุ 41-60 ปี มีความรู้สึกเห็นดว้ยโดยมี
ค่าเฉล่ียระหว่าง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ,เร่ืองความรู้สึกต่อมาตรฐานท่ี 3 ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี 
และอาย ุ60 ปีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถาม
อาย ุ41-60 ปี มีความรู้สึกเห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 และเร่ืองความรู้สึกต่อมาตรฐาน
ท่ี 4 ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี และอายุ 41-60 ปี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ีย
ระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่เห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ีย
ระหวา่ง 1.50-2.49 
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ตารางที่ 36 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อภาพรวมของ
โครงการฯของผูป้ระกอบการ จ าแนกตามอาย ุ

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

การ 
แปรผล 

พอใจกบัมาตรฐานทั้ง 5 ขอ้ ท่ีใชใ้นการประเมิน ของ
โครงการฯ อยา่งมาก 

3.42 ไม่แน่ใจ 3.77 เห็นดว้ย 3.56 เห็นดว้ย 

ร้านยาท่ีไดรั้บการรับรองตามโครงการฯ เป็นร้านยา
ท่ีดีมีคุณภาพ 

3.78 เห็นดว้ย 3.45 ไม่แน่ใจ 3.23 ไม่แน่ใจ 

การท่ีร้านยาพฒันาคุณภาพตามมาตาฐานโครงการฯ 
เป็นส่ิงท่ีดีอยา่งยิง่ 

4.21 เห็นดว้ย 3.75 เห็นดว้ย 3.53 เห็นดว้ย 

มาตรฐานและวธีิการท่ีใชใ้นการประเมิน มี
รายละเอียดและซบัซอ้นเป็นส่ิงท่ีดี 

3.15 ไม่แน่ใจ 2.62 ไม่แน่ใจ 2.37 
ไม่เห็น
ดว้ย 

รวม 3.64 เห็นด้วย 3.40 ไม่แน่ใจ 3.17 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 36เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้สึกต่อภาพรวมของโครงการฯจ าแนกตาม
อายุพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจน
เก่ียวกับความรู้สึกต่อภาพรวมของโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี ส่วนใหญ่เห็นดว้ยเก่ียวกบัความรู้สึกต่อภาพรวมของโครงการฯ โดย
มีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 

ในรายละเอียดพบวา่ เร่ืองความรู้สึกต่อการท่ีร้านยาพฒันาคุณภาพตามมาตาฐานโครงการฯ
เป็นส่ิงท่ีดีอย่างยิ่ง ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี ,อายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป มี
ความรู้สึกเห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 ,เร่ืองความรู้สึกต่อความพอใจกบัมาตรฐานทั้ง 5 
ขอ้ ท่ีใช้ในการประเมิน ของโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไปมี
ความรู้สึกเห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี มี
ความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49,เร่ืองความรู้สึกต่อร้านยาท่ีไดรั้บการรับรองตาม
โครงการฯเป็นร้านยาท่ีดีมีคุณภาพ ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไปมี
ความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี มี
ความรู้สึกเห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 และเร่ืองความรู้สึกต่อมาตรฐานและวิธีการท่ีใช้
ในการประเมินมีรายละเอียดและซับซ้อนเป็นส่ิงท่ีดีเพราะช่วยยืนยนัว่าผูท่ี้ได้รับรองมีคุณภาพ
แทจ้ริง ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปี และอายุ 41-60 ปี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ีย
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ระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่เห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ีย
ระหวา่ง 1.50-2.49 
 
3.1.3   องค์ประกอบทัศนคติด้านแนวโน้มพฤติกรรมของผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วม
โครงการฯจ าแนกตามอายุ 
 
ตารางที่ 37 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการ
ตดัสินใจในอนาคตในการเขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามอาย ุ

การตดัสินในอนาคตในการเข้าร่วมโครงการฯ 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เขา้ร่วมโครงการฯ 4 30.8 3 10.7 1 6.7 

ไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 0 0.0 4 14.3 6 40.0 

ยงัไม่ตดัสินใจ 9 69.2 21 75.0 8 53.3 

รวม 13 100.0 28 100.0 15 100.0 
หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ียงัไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี จ านวน 13 ราย ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 – 60 ปี จ านวน 28 
ราย ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ60 ปี ข้ึนไป จ านวน 15 ราย 

 จากตารางท่ี 37 เก่ียวกบัการตดัสินใจในอนาคตในการเข้าร่วมโครงการฯ พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 40 ปีส่วนใหญ่ยงัไม่ตดัสินใจในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 69.2 รองลงมา เขา้
ร่วมโครงการฯในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 30.8 และไม่เขา้ร่วมโครงการฯในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 0 
ตามล าดบัผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี ส่วนใหญ่ยงัไม่ตดัสินใจในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 75.0 
รองลงมา ไม่เขา้ร่วมโครงการฯในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 14.3 และเขา้ร่วมโครงการฯในอนาคตคิด
เป็นร้อยละ 10.7 ตามล าดบั และผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ยงัไม่ตดัสินใจใน
อนาคตคิดเป็นร้อยละ 53.3 รองลงมา ไม่เขา้ร่วมโครงการฯในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 40.0 และเขา้
ร่วมโครงการฯในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 6.7 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 38 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโน้มพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั
เหตุผลในการไม่เขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามอาย ุ

เหตุผลในการไม่เข้าร่วมโครงการพฒันาและ
รับรองคุณภาพร้านยา 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่สนใจโครงการฯ 1 7.7 2 7.1 5 33.3 

ไม่ทราบวา่มีโครงการฯน้ีเกิดข้ึน 0 0.0 1 3.6 3 20.0 

ไม่เห็นถึงความส าคญัในการเขา้ร่วมโครงการฯ 9 69.2 25 89.3 15 100.0 

เสียค่าใชจ่้ายในการเขา้ร่วมโครงการฯ 5 38.5 2 7.1 8 53.3 

ขั้นตอนการประเมินมาตรฐานยุง่ยากซบัซอ้น 8 61.5 20 71.4 14 93.3 

ค่าใชจ่้ายในการปรับปรุงเปล่ียนแปลงร้านสูง 9 69.2 12 42.9 1 6.7 

หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ียงัไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี จ านวน 13 ราย ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 – 60 ปี จ านวน 28 
ราย ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ60 ปี ข้ึนไป จ านวน 15 ราย 

: ผูต้อบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
จากตารางท่ี 38 เก่ียวกบัเหตุผลในการไม่เขา้ร่วมโครงการฯ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ

ต  ่ากวา่ 40 ปี ส่วนใหญ่ไม่เห็นถึงความส าคญัในการเขา้ร่วมโครงการฯและค่าใชจ่้ายในการปรับปรุง
เปล่ียนแปลงร้านสูงคิดเป็นร้อยละ 69.2 รองลงมา ขั้นตอนการประเมินมาตรฐานยุง่ยากซบัซ้อนคิด
เป็นร้อยละ 61.5 ,เสียค่าใชจ่้ายในการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 38.5,ไม่สนใจโครงการฯคิด
เป็นร้อยละ 7.7 ตามล าดบัผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี ส่วนใหญ่ไม่เห็นถึงความส าคญัในการ
เขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 89.3 รองลงมา ขั้นตอนการประเมินมาตรฐานยุง่ยากซบัซ้อนคิด
เป็นร้อยละ 71.4 ,ค่าใช้จ่ายในการปรับปรุงเปล่ียนแปลงร้านสูงคิดเป็นร้อยละ 42.9 ,ไม่สนใจ
โครงการฯและเสียค่าใชจ่้ายในการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 7.1 และไม่ทราบวา่มีโครงการ
น้ีเกิดข้ึนคิดเป็นร้อยละ 3.6 ตามล าดบัผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่เห็นถึง
ความส าคญัในการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมา ขั้นตอนการประเมินมาตรฐาน
ยุง่ยากซบัซ้อนคิดเป็นร้อยละ 93.3 ,เสียค่าใชจ่้ายในการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 53.3,ไม่
สนใจโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 33.3 ,ไม่ทราบว่ามีโครงการน้ีเกิดข้ึนคิดเป็นร้อยละ 20.0 และ
ค่าใชจ่้ายในการปรับปรุงเปล่ียนแปลงร้านสูงคิดเป็นร้อยละ 6.7 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 39 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการ
เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ จ าแนกตามอาย ุ

การเคยได้รับความรู้หรือข้อมูลเกีย่วกบั
โครงการฯ 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ 13 100.0 27 96.4 12 80.0 

ไม่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ 0 0.0 1 3.6 3 20.0 

รวม 13 100.0 28 100.0 15 100.0 
หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ียงัไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี จ านวน 13 ราย ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 – 60 ปี จ านวน 28 
ราย ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ60 ปี ข้ึนไป จ านวน 15 ราย 

 จากตารางท่ี 39 เก่ียวกบัการเคยได้รับความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี ส่วนใหญ่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 100.0 และไม่เคย
ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 0 ตามล าดบัผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี ส่วนใหญ่เคย
ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 96.4 และไม่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 3.6 
ตามล าดบัผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 
80.0 และไม่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่40 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่ง
การไดรั้บความรู้เก่ียวกบัโครงการฯ จ าแนกตามอาย ุ

แหล่งการได้รับความรู้หรือข้อมูลเกีย่วกบั
โครงการฯ 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

หนงัสือพิมพ ์ 0 0.0 1 3.7 0 0.0 

วทิย ุ 0 0.0 0 0.0 1 8.3 

โทรทศัน ์ 0 0.0 1 3.7 2 16.7 

แผน่พบั/ใบปลิว 3 23.1 2 7.4 2 16.7 

นิตยสาร/วารสาร 8 61.5 12 44.4 0 0.0 

แผน่ป้ายโฆษนา 0 0.0 2 7.4 2 16.7 

การบอกต่อโดยบุคคล 2 15.4 9 33.3 5 41.7 

รวม 13 100.0 27 100.0 12 100.0 
หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ีเคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี จ านวน 13 ราย ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 – 60 ปี จ านวน 27 
ราย ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ60 ปี ข้ึนไป จ านวน 12 ราย 

 จากตารางท่ี 40 เก่ียวกบัแหล่งการไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ พบวา่ผูต้อบ
แบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี ส่วนใหญ่ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากนิตยสาร/วารสารคิดเป็นร้อยละ 
61.5 รองลงมา ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากแผน่พบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อยละ 23.1 ,ไดรั้บความรู้หรือ
ขอ้มูลจากการบอกต่อโดยบุคคลคิดเป็นร้อยละ 15.4 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี 
ส่วนใหญ่ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากนิตยสาร/วารสารคิดเป็นร้อยละ 44.4 รองลงมา ไดรั้บความรู้
หรือขอ้มูลจากการบอกต่อโดยบุคคลคิดเป็นร้อยละ 33.3 ,ได้รับความรู้หรือขอ้มูลจากแผ่นพบั/
ใบปลิวและแผน่ป้ายโฆษนาคิดเป็นร้อยละ 7.4 และไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากหนงัสือพิมพแ์ละคิด
เป็นร้อยละ 3.7 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูล
จากการบอกต่อโดยบุคคลคิดเป็นร้อยละ 41.7 รองลงมา ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากโทรทศัน์,แผน่
พบั/ใบปลิวและแผน่ป้ายโฆษนาคิดเป็นร้อยละ 16.7 และไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากวิทยุคิดเป็น
ร้อยละ 8.3 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 41 แสดงจ านวนและร้อยละด้านแนวโน้มพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับ
บุคคลหรือองคก์รท่ีมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามอาย ุ

บุคคลหรือองค์กรทีม่อีทิธิพลต่อการเข้าร่วม
โครงการฯ 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ตนเอง/คู่สมรส 5 38.5 17 60.7 12 80.0 

ญาติพี่นอ้ง 1 7.7 1 3.6 0 0.0 

เพื่อนๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
ร้านขายยาอ่ืน 0 0.0 2 7.1 0 0.0 
ส านกังานสาธารณสุขจงัหวดั 6 46.2 5 17.9 2 13.3 
กระทรวงสาธารณสุข 1 7.7 3 10.7 1 6.7 
ผูเ้ช่ียวชาญ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

รวม 13 100.0 28 100.0 15 100.0 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี จ านวน 13 ราย ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 – 60 ปี จ านวน 28 
ราย ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ60 ปี ข้ึนไป จ านวน 15 ราย 

จากตารางท่ี 41 เก่ียวกบับุคคลหรือองค์กรท่ีมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯ พบว่า
ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 40 ปี ส่วนใหญ่ส านกังานสาธารณสุขจงัหวดัมีอิทธิพลต่อการเขา้
ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 46.2 รองลงมา ตนเอง/คู่สมรสมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิด
เป็นร้อยละ 38.5 และญาติพี่น้องและกระทรวงสาธารณสุขมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิด
เป็นร้อยละ 7.7 ตามล าดบัผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี ส่วนใหญ่ตนเอง/คู่สมรสมีอิทธิพลต่อ
การเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 60.7 รองลงมา ส านกังานสาธารณสุขจงัหวดัมีอิทธิพลต่อการ
เขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 17.9,กระทรวงสาธารณสุขมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิด
เป็นร้อยละ 10.7 ,ร้านขายยาอ่ืนมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 7.1 และญาติพี่
นอ้งมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 3.6 ตามล าดบัผูต้อบแบบสอบถามอายุ 60 ปี
ข้ึนไป ส่วนใหญ่ตนเอง/คู่สมรสมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 80.0 รองลงมา 
ส านกังานสาธารณสุขจงัหวดัมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 13.3 และกระทรวง
สาธารณสุขมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 6.7 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 42 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการ
จะมีส่วนร่วมในโครงการฯ จ าแนกตามอาย ุ

การจะมส่ีวนร่วมในโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยา 

อายุ 

ต า่กว่า 40 ปี 41 – 60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เขา้ร่วมโครงการฯ 3 23.1 4 14.3 1 6.7 

ร่วมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัมาตรฐานทั้ง 5 ท่ี
ก าหนดโดยสภาเภสชักรรม ผา่นชมรมร้านยา จ.
ล าปาง 

3 23.1 18 64.3 6 40.0 

ชกัชวนผูป้ระกอบการร้านยาอ่ืนๆ เขา้ร่วม
โครงการฯ 

3 23.1 11 39.3 4 26.7 

เขา้ร่วมประชุมทุกคร้ัง เพ่ือรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบั
โครงการฯท่ีทางสภาเภสชักรรมจดัข้ึน 

4 30.8 3 10.7 1 6.7 

ประชาสมัพนัธ์ใหผู้เ้ก่ียวขอ้งทราบถึงโครงการฯ 3 23.1 11 39.3 1 6.7 

ช่วยเหลือและใหค้  าแนะน าผูป้ระกอบการท่ีสนใจ
เขา้ร่วมโครงการฯ 

4 30.8 16 57.1 3 20.0 

หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 40 ปี จ านวน 13 ราย ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 – 60 ปี จ านวน 28 
ราย ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ60 ปี ข้ึนไป จ านวน 15 ราย 

: ผูต้อบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 จากตารางท่ี 42 เก่ียวกบัการมีส่วนร่วมในโครงการฯ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 
40 ปี ส่วนใหญ่จะเขา้ร่วมประชุมทุกคร้ังเพื่อรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯท่ีทางสภาเภสัช
กรรมจดัข้ึนและจะช่วยเหลือและให้ค  าแนะน าผูป้ระกอบการท่ีสนใจเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อย
ละ 30.8 รองลงมา จะเขา้ร่วมโครงการฯ ,จะร่วมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัมาตรฐานทั้ง 5 ท่ี
ก าหนดโดยสภาเภสัชกรรมผา่นชมรมร้านยาจ.ล าปาง ,จะชกัชวนผูป้ระกอบการร้านยาอ่ืนๆเขา้ร่วม
โครงการฯและจะประชาสัมพนัธ์ให้ผูเ้ก่ียวขอ้งทราบถึงโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 23.1 ตามล าดบั
ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41-60 ปี ส่วนใหญ่จะร่วมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัมาตรฐานทั้ง 5 ท่ี
ก าหนดโดยสภาเภสัชกรรมผา่นชมรมร้านยาจ.ล าปางคิดเป็นร้อยละ 64.3 รองลงมาจะช่วยเหลือและ
ใหค้  าแนะน าผูป้ระกอบการท่ีสนใจเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 57.1 ,จะชกัชวนผูป้ระกอบการ
ร้านยาอ่ืนๆเขา้ร่วมโครงการฯและจะประชาสัมพนัธ์ใหผู้เ้ก่ียวขอ้งทราบถึงโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 
39.3 ,จะเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 14.3 และจะเขา้ร่วมประชุมทุกคร้ังเพื่อรับทราบขอ้มูล
เก่ียวกบัโครงการฯท่ีทางสภาเภสัชกรรมจดัข้ึนคิดเป็นร้อยละ10.7 ตามล าดบัผูต้อบแบบสอบถาม



 
49 

 

อาย ุ60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่จะร่วมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัมาตรฐานทั้ง 5 ท่ีก าหนดโดยสภาเภสัช
กรรมผา่นชมรมร้านยาจ.ล าปางคิดเป็นร้อยละ 40.0 รองลงมาจะชกัชวนผูป้ระกอบการร้านยาอ่ืนๆ
เขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 26.3 ,จะช่วยเหลือและให้ค  าแนะน าผูป้ระกอบการท่ีสนใจเขา้ร่วม
โครงการฯคิดเป็นร้อยละ 20.0 และจะเขา้ร่วมโครงการฯ ,จะเขา้ร่วมประชุมทุกคร้ังเพื่อรับทราบ
ขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯท่ีทางสภาเภสัชกรรมจดัข้ึน และจะประชาสัมพนัธ์ให้ผูเ้ก่ียวขอ้งทราบถึง
โครงการฯคิดเป็นร้อยละ 6.7 ตามล าดบั 
 
3.2.1   องค์ประกอบทัศนคติด้านความรู้ความเข้าใจของผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วม
โครงการฯจ าแนกตามระดับการศึกษา 
 
ตารางที่ 43แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลด้านความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัการและเหตุผล รวมถึง
วตัถุประสงคข์องโครงการฯ 

2.72 ไม่แน่ใจ 3.57 เห็นดว้ย 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บจากการเขา้
ร่วมโครงการฯ 

2.45 ไม่เห็นดว้ย 2.86 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัการโฆษณาประชาสมัพนัธ์ และ
เอกสารของโครงการฯ 

2.51 ไม่แน่ใจ 2.93 ไม่แน่ใจ 

รวม 2.56 ไม่แน่ใจ 3.12 ไม่แน่ใจ 

 จากตารางท่ี 43 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจต่อการประชาสัมพนัธ์และการ
ท าการตลาดโครงการฯจ าแนกตามระดบัการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่
ปริญญาตรีและปริญญาตรี ข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเ ก่ียวกับความรู้ความเข้าใจ ต่อการ
ประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการโฆษณาประชาสัมพนัธ์และ
เอกสารของโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรีและปริญญาตรีข้ึนไป 
ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49,เร่ืองความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัหลกัการและเหตุผลรวมถึงวตัถุประสงค์ของโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระดบั
การศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 
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2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่เข้าใจเก่ียวกับ
ความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 3.50-4.49 และเร่ืองความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับสิทธิ
ประโยชน์ท่ีจะไดรั้บจากการเขา้ร่วมโครงการฯผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญา
ตรี ส่วนใหญ่ไม่เข้าใจเก่ียวกับความรู้ความเข้าใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 
ตารางที ่44 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อการยื่น
เร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัขั้นตอนการสมคัรในการเขา้ร่วม
โครงการฯ 

2.42 ไม่เห็นดว้ย 2.72 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัวธีิการด าเนินการในการเขา้ร่วม
โครงการฯ 

2.39 ไม่เห็นดว้ย 2.12 ไม่เห็นดว้ย 

รวม 2.41 ไม่เห็นด้วย 2.42 ไม่เห็นด้วย 

จากตารางท่ี 44 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจต่อการยื่นเร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วม
โครงการฯจ าแนกตามระดบัการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรี
และปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อการยื่นเร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วม
โครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับวิธีการด าเนินการในการเข้าร่วม
โครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีและปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่
ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 และเร่ืองความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัขั้นตอนการสมคัรในการเขา้ร่วมโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่า
ปริญญาตรีส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไปส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 
 



 
51 

 

ตารางที่ 45 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ตรวจสอบและการประเมินผล จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัวธีิการประเมินของสภาเภสชักรรม 2.37 ไม่เห็นดว้ย 2.17 ไม่เห็นดว้ย 

ความรู้เก่ียวกบัมาตรฐานท่ีใชใ้นการประเมิน 2.97 ไม่แน่ใจ 3.72 เห็นดว้ย 
รวม 2.67 ไม่แน่ใจ 2.95 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 45 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้ความเขา้ใจต่อการตรวจสอบและการ
ประเมินผลจ าแนกตามระดบัการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี
และปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกับความรู้ความเข้าใจต่อการตรวจสอบและการ
ประเมินผล โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัวิธีการประเมินของสภาเภสัชกรรม
ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษาส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ีย
ระหว่าง 1.50-2.49 และเร่ืองความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐานท่ีใช้ในการประเมิน ผูต้อบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรีส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมี
ค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไปส่วนใหญ่
เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 
 
ตารางที่ 46 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลด้านความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
ขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 1 3.21 ไม่แน่ใจ 3.65 เห็นดว้ย 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 2  3.37 ไม่แน่ใจ 3.53 เห็นดว้ย 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 3  2.64 ไม่แน่ใจ 3.34 ไม่แน่ใจ 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 4 2.53 ไม่แน่ใจ 3.12 ไม่แน่ใจ 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 5 3.38 ไม่แน่ใจ 3.89 เห็นดว้ย 

รวม 3.03 ไม่แน่ใจ 3.51 เห็นด้วย 
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จากตารางท่ี 46เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้ความเข้าใจต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการ
รับรองคุณภาพร้านยาจ าแนกตามระดบัการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่า
ปริญญาตรี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพ
ร้านยา โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป
ส่วนใหญ่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา โดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 

ในรายละเอียดพบวา่ เร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 3 และเร่ืองมาตรฐานท่ี 4 
ผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีและปริญญาตรีข้ึนไปส่วนใหญ่ไม่แน่ใจ
เก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
มาตรฐานท่ี 1 ,เร่ืองมาตรฐานท่ี 2 และเร่ืองมาตรฐานท่ี 5 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่
ปริญญาตรีส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไปส่วนใหญ่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 
 
ตารางที่ 47 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลด้านความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
ภาพรวมของโครงการฯของผูป้ระกอบการ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 

การเขา้ร่วมโครงการฯ ช่วยใหร้้านยามีคุณภาพมากข้ึน 3.76 เห็นดว้ย 3.12 ไม่แน่ใจ 

วธีิการและขั้นตอนในการเขา้ร่วมโครงการฯ ยุง่ยาก
ซบัซอ้น 

3.18 ไม่แน่ใจ 3.78 เห็นดว้ย 

มีความเช่ือมัน่ในโครงการฯ 3.43 ไม่แน่ใจ 2.48 ไม่เห็นดว้ย 
รวม 3.46 ไม่แน่ใจ 3.13 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 47เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้ความเข้าใจต่อภาพรวมของโครงการฯ
จ าแนกตามระดบัการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรีและปริญญา
ตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อภาพรวมของโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ีย
ระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบวา่ เร่ืองความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองการเขา้ร่วมโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาช่วยให้ร้านยามีคุณภาพมากข้ึน ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญา
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ตรีส่วนใหญ่เข้าใจเก่ียวกับความรู้ความเข้าใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 3.50-4.49 ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไปส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมี
ค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ,เร่ืองความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองวิธีการและขั้นตอนในการเขา้ร่วม
โครงการฯมีความยุ่งยากซับซ้อน ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่
ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดบั
การศึกษาปริญญาตรีข้ึนไปส่วนใหญ่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-
4.49 และเร่ืองความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองความเช่ือมัน่ในโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้านยา 
ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจ
โดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไปส่วน
ใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 
 
3.2.2   องค์ประกอบทัศนคติด้านความรู้สึกของผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วมโครงการฯ
จ าแนกตามระดับการศึกษา 
 
ตารางที่  48 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลด้านความรู้สึกของผู ้ตอบแบบสอบถามต่อการ
ประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้าน
ยาของสภาเภสัชกรรม 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 
หลกัการและเหตผุล รวมถึงวตัถุประสงคข์องโครงการฯ 
เหมาะสมมาก 

3.24 ไม่แน่ใจ 3.78 เห็นดว้ย 

สิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บ จากการเขา้ร่วมโครงการฯ 
เหมาะสมมาก 

2.91 ไม่แน่ใจ 2.42 ไม่เห็นดว้ย 

การโฆษณาประชาสมัพนัธ์ และเอกสารต่างๆของ
โครงการฯ เหมาะสมมาก 

2.47 ไม่เห็นดว้ย 3.37 ไม่แน่ใจ 

พอใจกบัความครบถว้นของขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
โครงการฯ อยา่งมาก 

3.23 ไม่แน่ใจ 2.53 ไม่แน่ใจ 

รวม 2.96 ไม่แน่ใจ 3.03 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 48 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้สึก ต่อการประชาสัมพนัธ์และการท า
การตลาดโครงการฯจ าแนกตามระดบัการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่า
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ปริญญาตรีและปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชัดเจนเก่ียวกับความรู้สึกต่อการ
ประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อความพอใจกบัความครบถ้วนของขอ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบัโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรีและปริญญาตรีข้ึนไป มี
ความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ,เร่ืองความรู้สึกต่อหลกัการและเหตุผลรวมถึง
วตัถุประสงคข์องโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี มีความรู้สึกไม่
แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป มี
ความรู้สึกเห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 ,เร่ืองความรู้สึกต่อสิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บจาก
การเขา้ร่วมโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี มีความรู้สึกไม่แน่ใจ
โดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป มี
ความรู้สึกไม่เห็นด้วยโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-3.49 และเร่ืองความรู้สึกต่อการโฆษณา
ประชาสัมพนัธ์และเอกสารของโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี มี
ความรู้สึกไม่เห็นด้วยโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษา
ปริญญาตรีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 
ตารางที ่49 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อการยื่นเร่ืองเพื่อ
ขอเขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้าน
ยาของสภาเภสัชกรรม 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 

ขั้นตอนการสมคัรในการเขา้ร่วมโครงการฯ เหมาะสมมาก 2.92 ไม่แน่ใจ 2.31 ไม่เห็นดว้ย 

วธีิการด าเนินการในการเขา้ร่วมโครงการฯ เหมาะสมมาก 2.37 ไม่เห็นดว้ย 2.25 ไม่เห็นดว้ย 
รวม 2.65 ไม่แน่ใจ 2.28 ไม่เห็นด้วย 

จากตารางท่ี 49 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้สึก ต่อการยื่นเร่ืองเพื่อขอเข้าร่วม
โครงการฯจ าแนกตามระดบัการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรี 
ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจนเก่ียวกบัความรู้สึกต่อการยื่นเร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ โดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่
เห็นดว้ยเก่ียวกบัความรู้สึกต่อการยืน่เร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อวิธีการด าเนินการในการเขา้ร่วมโครงการฯ ผูต้อบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรีและปริญญาตรีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่เห็นดว้ยโดยมี
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ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 และเร่ืองความรู้สึกต่อขั้นตอนการสมคัรในการเขา้ร่วมโครงการฯ ผูต้อบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-
3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่เห็นด้วยโดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 
 
ตารางที่ 50 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อการตรวจสอบ
และการประเมินผล จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้าน
ยาของสภาเภสัชกรรม 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 
วธีิการประเมิน ขั้นตอนในการตรวจเยีย่มส ารวจจากสภา
เภสชักรรม เหมาะสมมาก 

2.42 ไม่เห็นดว้ย 2.78 ไม่แน่ใจ 

พอใจกบัวธีิการและขั้นตอนต่างๆ ในการเขา้ร่วม
โครงการฯ อยา่งมาก 

2.51 ไม่แน่ใจ 2.83 ไม่แน่ใจ 

รวม 2.47 ไม่เห็นด้วย 2.81 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 50 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้สึก ต่อการตรวจสอบและการประเมินผล
จ าแนกตามระดบัการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรี ส่วนใหญ่
ไม่เห็นดว้ยเก่ียวกบัความรู้สึกต่อการตรวจสอบและการประเมินผล โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 
ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชัดเจน
เก่ียวกบัความรู้สึกต่อการตรวจสอบและการประเมินผล โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อความพอใจกบัวิธีการและขั้นตอนต่างๆในการเขา้
ร่วมโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีและปริญญาตรีข้ึนไป มี
ความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้ต่อวิธีการประเมินขั้นตอนใน
การตรวจเยี่ยมส ารวจจากสภาเภสัชกรรม ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี มี
ความรู้สึกไม่เห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษา
ปริญญาตรีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
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ตารางที่ 51 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลด้านความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อขอ้ก าหนด
มาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้าน
ยาของสภาเภสัชกรรม 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 1 3.51 เห็นดว้ย 3.62 เห็นดว้ย 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 2  2.79 ไม่แน่ใจ 3.64 เห็นดว้ย 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 3  2.52 ไม่แน่ใจ 3.32 ไม่แน่ใจ 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 4 2.85 ไม่แน่ใจ 3.42 ไม่แน่ใจ 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 5 3.12 ไม่แน่ใจ 3.82 เห็นดว้ย 

รวม 2.96 ไม่แน่ใจ 3.56 เห็นด้วย 

จากตารางท่ี 51เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้สึกต่อข้อก าหนดมาตรฐานการรับรอง
คุณภาพร้านยาจ าแนกตามระดบัการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญา
ตรี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจนเก่ียวกบัความรู้สึกต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพ
ร้านยา โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป 
ส่วนใหญ่เห็นด้วยเก่ียวกับความรู้สึกต่อข้อก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา โดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อมาตรฐานท่ี 3 และเร่ืองมาตรฐานท่ี 4 ผูต้อบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีและปริญญาตรีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมี
ค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49,เร่ืองความรู้สึกต่อมาตรฐานท่ี 2 และเร่ืองมาตรฐานท่ี 5 ผูต้อบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-
3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป มีความรู้สึกเห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ีย
ระหวา่ง 3.50-4.49 และเร่ืองความรู้สึกต่อมาตรฐานท่ี 1 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่
ปริญญาตรีและปริญญาตรีข้ึนไป มีความรู้สึกเห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 
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ตารางที่ 52 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อภาพรวมของ
โครงการฯของผูป้ระกอบการ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้าน
ยาของสภาเภสัชกรรม 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 
พอใจกบัมาตรฐานทั้ง 5 ขอ้ ท่ีใชใ้นการประเมิน ของ
โครงการฯ อยา่งมาก 

3.59 เห็นดว้ย 3.72 เห็นดว้ย 

ร้านยาท่ีไดรั้บการรับรองตามโครงการฯ เป็นร้านยาท่ีดีมี
คุณภาพ 

3.95 เห็นดว้ย 3.48 ไม่แน่ใจ 

การท่ีร้านยาพฒันาคุณภาพตามมาตาฐานโครงการฯ เป็น
ส่ิงท่ีดีอยา่งยิง่ 

3.81 เห็นดว้ย 4.15 เห็นดว้ย 

มาตรฐานและวธีิการท่ีใชใ้นการประเมิน มีรายละเอียดและ
ซบัซอ้นเป็นส่ิงท่ีดี 

3.15 ไม่แน่ใจ 2.51 ไม่แน่ใจ 

รวม 3.63 เห็นด้วย 3.47 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 52เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้สึกต่อภาพรวมของโครงการฯจ าแนกตาม
ระดบัการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่เห็นด้วย
เก่ียวกับความรู้สึกต่อภาพรวมของโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 3.50-4.49ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจนเก่ียวกบัความรู้สึก
ต่อภาพรวมของโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อความพอใจกบัมาตรฐานทั้ง 5 ขอ้ ท่ีใช้ในการ
ประเมิน ของโครงการฯ และเร่ืองความรู้สึกต่อการท่ีร้านยาพฒันาคุณภาพตามมาตาฐานโครงการฯ
เป็นส่ิงท่ีดีอย่างยิ่ง ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีและปริญญาตรีข้ึนไป มี
ความรู้สึกเห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 ,เร่ืองความรู้สึกต่อมาตรฐานและวิธีการท่ีใชใ้น
การประเมินมีรายละเอียดและซบัซ้อนเป็นส่ิงท่ีดีเพราะช่วยยืนยนัว่าผูท่ี้ไดรั้บรองมีคุณภาพแทจ้ริง 
ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีและปริญญาตรีข้ึนไป มีความรู้สึกไม่แน่ใจ
โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้สึกต่อร้านยาท่ีไดรั้บการรับรองตามโครงการฯเป็น
ร้านยาท่ีดีมีคุณภาพ ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี มีความรู้สึกเห็นดว้ยโดย
มีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป มีความรู้สึก
ไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
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3.2.3   องค์ประกอบทัศนคติด้านแนวโน้มพฤติกรรมของผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วม
โครงการฯจ าแนกตามระดับการศึกษา 
 
ตารางที่ 53 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการ
ตดัสินใจในอนาคตในการเขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

การตดัสินในอนาคตในการเข้าร่วมโครงการฯ 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เขา้ร่วมโครงการฯ 3 9.7 5 20.0 

ไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 9 29.0 1 4.0 
ยงัไม่ตดัสินใจ 19 61.3 19 76.0 

รวม 31 100.0 25 100.0 
หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ียงัไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี จ านวน 31 ราย ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบั
การศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป จ านวน 25 ราย 

 จากตารางท่ี 53 เก่ียวกบัการตดัสินใจในอนาคตในการเข้าร่วมโครงการฯ พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรี ส่วนใหญ่ยงัไม่ตดัสินใจในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 
61.3 รองลงมา ไม่เขา้ร่วมโครงการฯในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 29.0 และเขา้ร่วมโครงการฯใน
อนาคตคิดเป็นร้อยละ 9.7 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ส่วน
ใหญ่ยงัไม่ตดัสินใจในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 76.0 รองลงมา เขา้ร่วมโครงการฯในอนาคตคิดเป็น
ร้อยละ 20.0 และไม่เขา้ร่วมโครงการฯในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 54 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโน้มพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั
เหตุผลในการไม่เขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

เหตุผลในการไม่เข้าร่วมโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยา 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่สนใจโครงการฯ 7 22.6 1 4.0 

ไม่ทราบวา่มีโครงการฯน้ีเกิดข้ึน 3 9.7 1 4.0 

ไม่เห็นถึงความส าคญัในการเขา้ร่วมโครงการฯ 28 90.3 21 84.0 

เสียค่าใชจ่้ายในการเขา้ร่วมโครงการฯ 10 32.3 5 20.0 

ขั้นตอนการประเมินมาตรฐานยุง่ยากซบัซอ้น 26 83.9 16 64.0 

ค่าใชจ่้ายในการปรับปรุงเปล่ียนแปลงร้านสูง 10 32.3 12 48.0 

หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ียงัไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี จ านวน 31 ราย ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบั
การศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป จ านวน 25 ราย 

: ผูต้อบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

จากตารางท่ี 54 เก่ียวกบัเหตุผลในการไม่เขา้ร่วมโครงการฯ พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม
ระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ส่วนใหญ่ไม่เห็นถึงความส าคญัในการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็น
ร้อยละ 90.3 รองลงมาขั้นตอนการประเมินมาตรฐานยุ่งยากซับซ้อนคิดเป็นร้อยละ 83.9 ,เสีย
ค่าใชจ่้ายในการเขา้ร่วมโครงการฯและค่าใชจ่้ายในการปรับปรุงเปล่ียนแปลงร้านสูงคิดเป็นร้อยละ 
32.2 ,ไม่สนใจโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 22.6 และไม่ทราบวา่มีโครงการน้ีเกิดข้ึนคิดเป็นร้อยละ 9.7 
ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่เห็นถึงความส าคญัใน
การเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 84.0 รองลงมา ขั้นตอนการประเมินมาตรฐานยุง่ยากซบัซ้อน
คิดเป็นร้อยละ 64.0 ,ค่าใชจ่้ายในการปรับปรุงเปล่ียนแปลงร้านสูงคิดเป็นร้อยละ 48.0 ,เสียค่าใชจ่้าย
ในการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 20.0 และไม่สนใจโครงการฯและไม่ทราบวา่มีโครงการน้ี
เกิดข้ึนคิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 55 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการ
เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

การเคยได้รับความรู้หรือข้อมูลเกีย่วกบัโครงการฯ 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ 27 87.1 25 100.0 

ไม่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ 4 12.9 0 0.0 

รวม 31 100.0 25 100.0 
หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ียงัไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี จ านวน 31 ราย ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบั
การศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป จ านวน 25 ราย 

 จากตารางท่ี 55 เก่ียวกบัการเคยได้รับความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ส่วนใหญ่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 
87.1 และไม่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 12.9 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามระดบั
การศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 100.0 และไม่เคย
ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่56 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่ง
การไดรั้บความรู้เก่ียวกบัโครงการฯ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

แหล่งการได้รับความรู้หรือข้อมูลเกีย่วกบัโครงการฯ 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

หนงัสือพิมพ ์ 1 3.7 0 0.0 

วทิย ุ 1 3.7 0 0.0 

โทรทศัน ์ 2 7.4 1 4.0 

แผน่พบั/ใบปลิว 5 18.5 2 8.0 

นิตยสาร/วารสาร 6 22.2 14 56.0 

แผน่ป้ายโฆษนา 3 11.1 1 4.0 

การบอกต่อโดยบุคคล 9 33.3 7 28.0 

รวม 27 100.0 25 100.0 
หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ีเคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี จ านวน 27 ราย ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบั
การศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป จ านวน 25 ราย 

 จากตารางท่ี 56 เก่ียวกบัแหล่งการไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ พบวา่ผูต้อบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ส่วนใหญ่ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากการบอกต่อ
โดยบุคคลคิดเป็นร้อยละ 33.3 รองลงมา ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากนิตยสาร/วารสารคิดเป็นร้อยละ 
22.2 ,ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากแผน่พบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อยละ 18.5 ,ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจาก
แผน่ป้ายโฆษนาคิดเป็นร้อยละ 11.1 ,ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากโทรทศัน์คิดเป็นร้อยละ 7.4 และ
ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากหนงัสือพิมพแ์ละวิทยุคิดเป็นร้อยละ3.7 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถาม
ระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากนิตยสาร/วารสารคิดเป็นร้อย
ละ 56.0 รองลงมา ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากการบอกต่อโดยบุคคลคิดเป็นร้อยละ 28.0 ,ไดรั้บ
ความรู้หรือขอ้มูลจากแผน่พบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อยละ 8.0 และไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากโทรทศัน์
และแผน่ป้ายโฆษนาคิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 57 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโน้มพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั
บุคคลหรือองคก์รท่ีมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

บุคคลหรือองค์กรทีม่อีทิธิพลต่อการเข้าร่วมโครงการฯ 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ตนเอง/คู่สมรส 20 64.5 14 56.0 

ญาติพี่นอ้ง 2 6.5 0 0.0 

เพื่อนๆ 0 0.0 0 0.0 

ร้านขายยาอ่ืน 1 3.2 1 4.0 

ส านกังานสาธารณสุขจงัหวดั 4 12.9 9 36.0 

กระทรวงสาธารณสุข 4 12.9 1 4.0 

ผูเ้ช่ียวชาญ 0 0.0 0 0.0 

รวม 31 100.0 25 100.0 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี จ านวน 31 ราย ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบั
การศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป จ านวน 25 ราย 

 จากตารางท่ี 57 เก่ียวกบับุคคลหรือองค์กรท่ีมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯ พบว่า
ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ส่วนใหญ่ตนเอง/คู่สมรสมีอิทธิพลต่อการเขา้
ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 64.5 รองลงมา ส านักงานสาธารณสุขจังหวัดและกระทรวง
สาธารณสุขมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 12.9,ญาติพี่น้องมีอิทธิพลต่อการเขา้
ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 6.5 และร้านขายยาอ่ืนมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อย
ละ 3.2 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่ตนเอง/คู่สมรสมี
อิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 56.0 รองลงมา ส านกังานสาธารณสุขจงัหวดัมี
อิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 36.0 และร้านขายยาอ่ืนและกระทรวงสาธารณสุขมี
อิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามล าดบั 
 
 
 
 
 



 
63 

 

ตารางที่ 58 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการ
จะมีส่วนร่วมในโครงการฯ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

การจะมส่ีวนร่วมในโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพ
ร้านยา 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เขา้ร่วมโครงการฯ 3 9.7 5 20.0 

ร่วมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัมาตรฐานทั้ง 5 ท่ีก าหนด
โดยสภาเภสชักรรม ผา่นชมรมร้านยา จ.ล าปาง 

12 38.7 15 60.0 

ชกัชวนผูป้ระกอบการร้านยาอ่ืนๆ เขา้ร่วมโครงการฯ 11 35.5 7 28.0 

เขา้ร่วมประชุมทุกคร้ัง เพ่ือรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบั
โครงการฯท่ีทางสภาเภสชักรรมจดัข้ึน 

5 16.1 3 12.0 

ประชาสมัพนัธ์ใหผู้เ้ก่ียวขอ้งทราบถึงโครงการฯ 4 12.9 11 44.0 

ช่วยเหลือและใหค้  าแนะน าผูป้ระกอบการท่ีสนใจเขา้ร่วม
โครงการฯ 

11 35.5 12 48.0 

หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี จ านวน 31 ราย ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบั
การศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป จ านวน 25 ราย 

: ผูต้อบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

จากตารางท่ี 58 เก่ียวกับการมีส่วนร่วมในโครงการฯ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับ
การศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี ส่วนใหญ่จะร่วมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัมาตรฐานทั้ง 5 ท่ีก าหนด
โดยสภาเภสัชกรรมผ่านชมรมร้านยาจ.ล าปางคิดเป็นร้อยละ 38.7 รองลงมาจะชักชวน
ผูป้ระกอบการร้านยาอ่ืนๆเขา้ร่วมโครงการฯและจะช่วยเหลือและให้ค  าแนะน าผูป้ระกอบการท่ี
สนใจเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 35.5,จะเขา้ร่วมประชุมทุกคร้ังเพื่อรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบั
โครงการฯท่ีทางสภาเภสัชกรรมจดัข้ึนคิดเป็นร้อยละ 16.1 ,จะประชาสัมพนัธ์ให้ผูเ้ก่ียวขอ้งทราบถึง
โครงการฯคิดเป็นร้อยละ 12.9 และจะเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ9.7 ตามล าดบั ผูต้อบ
แบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ส่วนใหญ่จะร่วมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับ
มาตรฐานทั้ง 5 ท่ีก าหนดโดยสภาเภสัชกรรมผา่นชมรมร้านยาจ.ล าปางคิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมา 
จะช่วยเหลือและให้ค  าแนะน าผูป้ระกอบการท่ีสนใจเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 48.0 ,จะ
ประชาสัมพนัธ์ให้ผูเ้ก่ียวขอ้งทราบถึงโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 44.0 ,จะชกัชวนผูป้ระกอบการร้าน
ยาอ่ืนๆเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ28.0 ,จะเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 20.0 และจะเขา้
ร่วมประชุมทุกคร้ังเพื่อรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯท่ีทางสภาเภสัชกรรมจดัข้ึนคิดเป็นร้อยละ 
12.0 ตามล าดบั 
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3.3.1   องค์ประกอบทัศนคติด้านความรู้ความเข้าใจของผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วม
โครงการฯจ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 
 
ตารางที่ 59 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัการและเหตุผล รวมถึง
วตัถุประสงคข์องโครงการฯ 

3.32 ไม่แน่ใจ 2.71 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บจากการเขา้
ร่วมโครงการฯ 

2.42 ไม่เห็นดว้ย 2.78 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัการโฆษณาประชาสมัพนัธ์ และ
เอกสารของโครงการฯ 

3.12 ไม่แน่ใจ 2.53 ไม่แน่ใจ 

รวม 2.95 ไม่แน่ใจ 2.67 ไม่แน่ใจ 

 จากตารางท่ี 59 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจต่อการประชาสัมพนัธ์และการ
ท าการตลาดโครงการฯจ าแนกตามระยะเวลาตั้ งแต่เ ร่ิมด าเนินกิจการร้านยาพบว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี และมากกวา่ 10 ปี ส่วน
ใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อการประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ โดย
มีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 ในรายละเอียดพบว่า เ ร่ืองความรู้ความเข้าใจเ ก่ียวกับหลักการและเหตุผลรวมถึง
วตัถุประสงคข์องโครงการฯและเร่ืองการโฆษณาประชาสัมพนัธ์และเอกสารของโครงการฯ ผูต้อบ
แบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี และมากกวา่ 10 ปีส่วน
ใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บจากการเขา้ร่วมโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา
ตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจ
โดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา
มากกวา่ 10 ปี  ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
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ตารางที ่60 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อการยื่น
เร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัขั้นตอนการสมคัรในการเขา้ร่วม
โครงการฯ 

2.73 ไม่แน่ใจ 2.13 ไม่เห็นดว้ย 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัวธีิการด าเนินการในการเขา้ร่วม
โครงการฯ 

2.32 ไม่เห็นดว้ย 1.97 ไม่เห็นดว้ย 

รวม 2.53 ไม่แน่ใจ 2.05 ไม่เห็นด้วย 

จากตารางท่ี 60 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้ความเขา้ใจต่อการยื่นเร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วม
โครงการฯจ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา
ตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อ
การยื่นเร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่ 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจ
ต่อการยืน่เร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับวิธีการด าเนินการในการเข้าร่วม
โครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกวา่เท่ากบั 10 ปี และ
มากกว่า 10 ปีส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 และ
เร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขั้นตอนการสมคัรในการเขา้ร่วมโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้
ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนิน
กิจการร้านยามากกว่า 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 
1.50-2.49 
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ตารางที่ 61 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ตรวจสอบและการประเมินผล จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัวธีิการประเมินของสภาเภสชักรรม 2.53 ไม่แน่ใจ 2.22 ไม่เห็นดว้ย 

ความรู้เก่ียวกบัมาตรฐานท่ีใชใ้นการประเมิน 3.41 ไม่แน่ใจ 2.73 ไม่แน่ใจ 
รวม 2.97 ไม่แน่ใจ 2.48 ไม่เห็นด้วย 

จากตารางท่ี 61 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้ความเขา้ใจต่อการตรวจสอบและการ
ประเมินผลจ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา
ตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อ
การตรวจสอบและการประเมินผล โดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่ 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจ
ต่อการตรวจสอบและการประเมินผล โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 

ในรายละเอียดพบวา่ เร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ีใช้ในการประเมิน ผูต้อบ
แบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี และมากกวา่ 10 ปีส่วน
ใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัวิธีการประเมินของสภาเภสัชกรรม ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนิน
กิจการร้านยาน้อยกว่าเท่ากับ 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเข้าใจโดยมีค่าเฉล่ีย
ระหวา่ง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่ 10 ปี 
ส่วนใหญ่ไม่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 
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ตารางที่ 62 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลด้านความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
ขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 1 3.62 เห็นดว้ย 3.27 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 2  3.47 ไม่แน่ใจ 3.35 ไม่แน่ใจ 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 3  3.12 ไม่แน่ใจ 3.08 ไม่แน่ใจ 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 4 2.81 ไม่แน่ใจ 3.12 ไม่แน่ใจ 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 5 3.71 เห็นดว้ย 3.22 ไม่แน่ใจ 

รวม 3.35 ไม่แน่ใจ 3.21 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 62เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้ความเข้าใจต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการ
รับรองคุณภาพร้านยาจ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี และมากกวา่ 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจ
เก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 
2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบวา่ เร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 2 ,เร่ืองมาตรฐานท่ี 3 และ
เร่ืองมาตรฐานท่ี 4 ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี 
และมากกว่า 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 
และเร่ืองความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 1 และเร่ืองมาตรฐานท่ี 5 ผูต้อบแบบสอบถาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกว่าเท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความ
เขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการ
ร้านยามากกวา่ 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
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ตารางที่ 63 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลด้านความรู้ความเข้าใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
ภาพรวมของโครงการฯของผูป้ระกอบการ จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยาของสภาเภสัชกรรม 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 

การเขา้ร่วมโครงการฯ ช่วยใหร้้านยามีคุณภาพมากข้ึน 3.74 เห็นดว้ย 3.32 ไม่แน่ใจ 

วธีิการและขั้นตอนในการเขา้ร่วมโครงการฯ ยุง่ยาก
ซบัซอ้น 

3.52 เห็นดว้ย 3.82 เห็นดว้ย 

มีความเช่ือมัน่ในโครงการฯ 3.14 ไม่แน่ใจ 2.87 ไม่แน่ใจ 
รวม 3.47 ไม่แน่ใจ 3.34 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 63เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้ความเข้าใจต่อภาพรวมของโครงการฯ
จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิม
ด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี และมากกวา่ 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความ
เขา้ใจต่อภาพรวมของโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองวิธีการและขั้นตอนในการเข้าร่วม
โครงการฯมีความยุง่ยากซบัซ้อน ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ย
กวา่เท่ากบั 10 ปี และมากกวา่ 10 ปีส่วนใหญ่เขา้ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 
3.50-4.49,เร่ืองความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองความเช่ือมัน่ในโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้านยา 
ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี และมากกวา่ 10 ปี 
ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้ความ
เขา้ใจในเร่ืองการเขา้ร่วมโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้านยาช่วยให้ร้านยามีคุณภาพมากข้ึน
ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกว่าเท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่เขา้ใจ
เก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา
ตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกว่า 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจโดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
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3.3.2   องค์ประกอบทัศนคติด้านความรู้สึกของผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วมโครงการฯ
จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 
 
ตารางที่  64 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลด้านความรู้สึกของผู ้ตอบแบบสอบถามต่อการ
ประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้าน
ยาของสภาเภสัชกรรม 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 
หลกัการและเหตผุล รวมถึงวตัถุประสงคข์องโครงการฯ 
เหมาะสมมาก 

3.67 เห็นดว้ย 3.41 ไม่แน่ใจ 

สิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บ จากการเขา้ร่วมโครงการฯ 
เหมาะสมมาก 

3.12 ไม่แน่ใจ 2.53 ไม่แน่ใจ 

การโฆษณาประชาสมัพนัธ์ และเอกสารต่างๆของ
โครงการฯ เหมาะสมมาก 

2.47 ไม่เห็นดว้ย 3.34 ไม่แน่ใจ 

พอใจกบัความครบถว้นของขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
โครงการฯ อยา่งมาก 

3.03 ไม่แน่ใจ 2.65 ไม่แน่ใจ 

รวม 3.07 ไม่แน่ใจ 2.98 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 64 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้สึก ต่อการประชาสัมพนัธ์และการท า
การตลาดโครงการฯจ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาพบว่าผูต้อบแบบสอบถาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี และมากกวา่ 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจ
หรือไม่ชัดเจนเก่ียวกบัความรู้สึกต่อการประชาสัมพนัธ์และการท าการตลาดโครงการฯ โดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบวา่ เร่ืองความรู้สึกต่อสิทธิประโยชน์ท่ีจะไดรั้บจากการเขา้ร่วมโครงการฯ 
และเร่ืองความรู้สึกต่อความพอใจกบัความครบถว้นของขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโครงการฯผูต้อบ
แบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกว่าเท่ากบั 10 ปี และมากกวา่ 10 ปี มี
ความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ,เร่ืองความรู้สึกต่อหลกัการและเหตุผลรวมถึง
วตัถุประสงคข์องโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกว่า
เท่ากับ 10 ปี มีความรู้สึกเห็นด้วยโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่ 10 ปี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 
2.50-3.49 และเร่ืองความรู้สึกต่อการโฆษณาประชาสัมพนัธ์และเอกสารของโครงการฯ ผูต้อบ
แบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี มีความรู้สึกไม่เห็นดว้ย
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โดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา
มากกวา่ 10 ปี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 
ตารางที ่65 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อการยื่นเร่ืองเพื่อ
ขอเขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้าน
ยาของสภาเภสัชกรรม 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 

ขั้นตอนการสมคัรในการเขา้ร่วมโครงการฯ เหมาะสมมาก 2.37 ไม่เห็นดว้ย 2.82 ไม่แน่ใจ 

วธีิการด าเนินการในการเขา้ร่วมโครงการฯ เหมาะสมมาก 2.42 ไม่เห็นดว้ย 2.31 ไม่เห็นดว้ย 
รวม 2.40 ไม่เห็นด้วย 2.57 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 65 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้สึก ต่อการยื่นเร่ืองเพื่อขอเข้าร่วม
โครงการฯจ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา
ตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกวา่เท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่เห็นดว้ยเก่ียวกบัความรู้สึกต่อการ
ยื่นเร่ืองเพื่อขอเข้าร่วมโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกว่า10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชัดเจนเก่ียวกบั
ความรู้สึกต่อการยืน่เร่ืองเพื่อขอเขา้ร่วมโครงการฯ โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อวิธีการด าเนินการในการเขา้ร่วมโครงการฯ ผูต้อบ
แบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกว่าเท่ากบั 10 ปี และมากกวา่ 10 ปี มี
ความรู้สึกไม่เห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 และเร่ืองความรู้สึกต่อขั้นตอนการสมคัรใน
การเขา้ร่วมโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 
10 ปี มีความรู้สึกไม่เห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา
ตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่ 10 ปี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
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ตารางที่ 66 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อการตรวจสอบ
และการประเมินผล จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้าน
ยาของสภาเภสัชกรรม 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 
วธีิการประเมิน ขั้นตอนในการตรวจเยีย่มส ารวจจากสภา
เภสชักรรม เหมาะสมมาก 

2.37 ไม่เห็นดว้ย 2.72 ไม่แน่ใจ 

พอใจกบัวธีิการและขั้นตอนต่างๆ ในการเขา้ร่วม
โครงการฯ อยา่งมาก 

2.51 ไม่แน่ใจ 2.62 ไม่แน่ใจ 

รวม 2.44 ไม่เห็นด้วย 2.67 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 66 เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้สึก ต่อการตรวจสอบและการประเมินผล
จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิม
ด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่เห็นดว้ยเก่ียวกบัความรู้สึกต่อการตรวจสอบ
และการประเมินผล โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.50-2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิม
ด าเนินกิจการร้านยามากกว่า10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชัดเจนเก่ียวกับความรู้สึกต่อการ
ตรวจสอบและการประเมินผล โดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อความพอใจกบัวิธีการและขั้นตอนต่างๆในการเขา้
ร่วมโครงการฯ ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี 
และมากกวา่ 10 ปี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 และเร่ืองความรู้ต่อวิธีการ
ประเมินขั้นตอนในการตรวจเยี่ยมส ารวจจากสภาเภสัชกรรม ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่
เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มีความรู้สึกไม่เห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 1.50-
2.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่ 10 ปี มีความรู้สึกไม่
แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
 
 
 
 
 
 



 
72 

 

ตารางที่ 67 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อขอ้ก าหนด
มาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้าน
ยาของสภาเภสัชกรรม 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 1 3.62 เห็นดว้ย 2.97 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 2  3.47 ไม่แน่ใจ 3.21 ไม่แน่ใจ 

ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 3  3.35 ไม่แน่ใจ 2.82 ไม่แน่ใจ 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 4 2.85 ไม่แน่ใจ 3.31 ไม่แน่ใจ 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานท่ี 5 3.11 ไม่แน่ใจ 3.53 เห็นดว้ย 

รวม 3.28 ไม่แน่ใจ 3.17 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 67เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียด้านความรู้สึกต่อข้อก าหนดมาตรฐานการรับรอง
คุณภาพร้านยาจ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาพบว่าผูต้อบแบบสอบถาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี และมากกวา่ 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจ
หรือไม่ชดัเจนเก่ียวกบัความรู้สึกต่อขอ้ก าหนดมาตรฐานการรับรองคุณภาพร้านยา โดยมีค่าเฉล่ีย
ระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อมาตรฐานท่ี 2 ,เร่ืองมาตรฐานท่ี 3 และเร่ือง
มาตรฐานท่ี 4 ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี 
และมากกว่า 10 ปี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ,เร่ืองความรู้สึกต่อ
มาตรฐานท่ี 1 ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี มี
ความรู้สึกเห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิม
ด าเนินกิจการร้านยามากกวา่ 10 ปี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 และเร่ือง
ความรู้สึกต่อมาตรฐานท่ี ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกว่า
เท่ากับ 10 ปี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 2.50-3.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่ 10 ปี มีความรู้สึกเห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหว่าง 
3.50-4.49 
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ตารางที่ 68 แสดงค่าเฉล่ียและการแปลผลดา้นความรู้สึกของผูต้อบแบบสอบถามต่อภาพรวมของ
โครงการฯของผูป้ระกอบการ จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

ความรู้สึกเกีย่วกบัโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพร้าน
ยาของสภาเภสัชกรรม 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

ค่าเฉลีย่ การแปรผล ค่าเฉลีย่ การแปรผล 
พอใจกบัมาตรฐานทั้ง 5 ขอ้ ท่ีใชใ้นการประเมิน ของ
โครงการฯ อยา่งมาก 

3.82 เห็นดว้ย 3.59 เห็นดว้ย 

ร้านยาท่ีไดรั้บการรับรองตามโครงการฯ เป็นร้านยาท่ีดีมี
คุณภาพ 

3.72 เห็นดว้ย 3.62 เห็นดว้ย 

การท่ีร้านยาพฒันาคุณภาพตามมาตาฐานโครงการฯ เป็น
ส่ิงท่ีดีอยา่งยิง่ 

4.12 เห็นดว้ย 3.81 เห็นดว้ย 

มาตรฐานและวธีิการท่ีใชใ้นการประเมิน มีรายละเอียดและ
ซบัซอ้นเป็นส่ิงท่ีดี 

2.78 ไม่แน่ใจ 2.56 ไม่แน่ใจ 

รวม 3.61 เห็นด้วย 3.40 ไม่แน่ใจ 

จากตารางท่ี 68เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียดา้นความรู้สึกต่อภาพรวมของโครงการฯจ าแนกตาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการ
ร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่เห็นดว้ยเก่ียวกบัความรู้สึกต่อภาพรวมของโครงการฯ โดยมี
ค่าเฉล่ียระหว่าง 3.50-4.49 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา
มากกวา่ 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่แน่ใจหรือไม่ชดัเจนเก่ียวกบัความรู้สึกต่อภาพรวมของโครงการฯ โดยมี
ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 

ในรายละเอียดพบว่า เร่ืองความรู้สึกต่อความพอใจกบัมาตรฐานทั้ง 5 ขอ้ ท่ีใช้ในการ
ประเมินของโครงการฯ,เร่ืองความรู้สึกต่อร้านยาท่ีไดรั้บการรับรองตามโครงการฯเป็นร้านยาท่ีดีมี
คุณภาพ และเร่ืองความรู้สึกต่อการท่ีร้านยาพฒันาคุณภาพตามมาตาฐานโครงการฯเป็นส่ิงท่ีดีอยา่ง
ยิง่ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี และมากกวา่ 10 
ปี มีความรู้สึกเห็นดว้ยโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.50-4.49 และเร่ืองความรู้สึกต่อมาตรฐานและวิธีการ
ท่ีใชใ้นการประเมินมีรายละเอียดและซบัซ้อนเป็นส่ิงท่ีดีเพราะช่วยยืนยนัวา่ผูท่ี้ไดรั้บรองมีคุณภาพ
แทจ้ริง ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี และ
มากกวา่ 10 ปี มีความรู้สึกไม่แน่ใจโดยมีค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.50-3.49 
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3.3.3   องค์ประกอบทัศนคติด้านแนวโน้มพฤติกรรมของผู้ประกอบการร้านยาต่อการเข้าร่วม
โครงการฯจ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 
 
ตารางที่ 69 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการ
ตดัสินใจในอนาคตในการเขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

การตดัสินในอนาคตในการเข้าร่วมโครงการฯ 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เขา้ร่วมโครงการฯ 7 35.0 1 2.8 

ไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 1 5.0 9 25.0 
ยงัไม่ตดัสินใจ 12 60.0 26 72.2 

รวม 20 100.0 36 100.0 
หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ียงัไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี จ านวน 20 ราย 
ผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่10 ปีจ านวน 36 ราย 

 จากตารางท่ี 69 เก่ียวกบัการตดัสินใจในอนาคตในการเข้าร่วมโครงการฯ พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่ยงัไม่ตดัสินใจ
ในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมา เขา้ร่วมโครงการฯในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 35.0 และไม่เขา้
ร่วมโครงการฯในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิม
ด าเนินกิจการร้านยามากกวา่ 10 ปี ส่วนใหญ่ยงัไม่ตดัสินใจในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 72.2 รองลงมา 
ไม่เขา้ร่วมโครงการฯในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 25.0 และเขา้ร่วมโครงการฯในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 
2.8 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 70 แสดงจ านวนและร้อยละด้านแนวโน้มพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับ
เหตุผลในการไม่เขา้ร่วมโครงการฯ จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

เหตุผลในการไม่เข้าร่วมโครงการพฒันาและรับรอง
คุณภาพร้านยา 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่สนใจโครงการฯ 1 5.0 7 19.4 

ไม่ทราบวา่มีโครงการฯน้ีเกิดข้ึน 1 5.0 3 8.3 

ไม่เห็นถึงความส าคญัในการเขา้ร่วมโครงการฯ 16 80.0 33 91.7 

เสียค่าใชจ่้ายในการเขา้ร่วมโครงการฯ 12 60.0 3 8.3 

ขั้นตอนการประเมินมาตรฐานยุง่ยากซบัซอ้น 12 60.0 30 83.3 

ค่าใชจ่้ายในการปรับปรุงเปล่ียนแปลงร้านสูง 17 85.0 5 13.9 

หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ียงัไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี จ านวน 20 ราย 
ผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่10 ปีจ านวน 36 ราย 

: ผูต้อบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

จากตารางท่ี 70 เก่ียวกบัเหตุผลในการไม่เขา้ร่วมโครงการฯ พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่ค่าใช้จ่ายในการปรับปรุง
เปล่ียนแปลงร้านสูงคิดเป็นร้อยละ 85.0 รองลงมา ไม่เห็นถึงความส าคญัในการเขา้ร่วมโครงการฯ
คิดเป็นร้อยละ 80.0 ,เสียค่าใช้จ่ายในการเขา้ร่วมโครงการฯและขั้นตอนการประเมินมาตรฐาน
ยุง่ยากซบัซ้อนคิดเป็นร้อยละ 60.0 และไม่สนใจโครงการฯและไม่ทราบวา่มีโครงการน้ีเกิดข้ึนคิด
เป็นร้อยละ 5.0 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่ 10 
ปี ส่วนใหญ่ไม่เห็นถึงความส าคญัในการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 91.7 รองลงมา ขั้นตอน
การประเมินมาตรฐานยุง่ยากซบัซ้อนคิดเป็นร้อยละ 83.3 ,ไม่สนใจโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 19.4 ,
ค่าใช้จ่ายในการปรับปรุงเปล่ียนแปลงร้านสูงคิดเป็นร้อยละ 13.9 และไม่ทราบว่ามีโครงการน้ี
เกิดข้ึนและเสียค่าใชจ่้ายในการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 8.3 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 71 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการ
เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

การเคยได้รับความรู้หรือข้อมูลเกีย่วกบัโครงการฯ 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ 19 95.0 33 91.7 

ไม่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ 1 5.0 3 8.3 

รวม 20 100.0 36 100.0 
หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ียงัไม่เขา้ร่วมโครงการฯ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี จ านวน 20 ราย 
ผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่10 ปีจ านวน 36 ราย 

 จากตารางท่ี 71 เก่ียวกบัการเคยได้รับความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการนอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่เคยไดรั้บความรู้หรือ
ขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 95.0 และไม่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามล าดบั ผูต้อบ
แบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการมากกวา่ 10 ปี ส่วนใหญ่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูล
คิดเป็นร้อยละ 91.7 และไม่เคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลคิดเป็นร้อยละ 8.3 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่72แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่ง
การไดรั้บความรู้เก่ียวกบัโครงการฯ จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

แหล่งการได้รับความรู้หรือข้อมูลเกีย่วกบัโครงการฯ 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

หนงัสือพิมพ ์ 0 0.0 1 3.0 

วทิย ุ 0 0.0 1 3.0 

โทรทศัน ์ 1 5.3 2 6.1 

แผน่พบั/ใบปลิว 2 10.5 5 15.2 

นิตยสาร/วารสาร 6 31.6 14 42.4 

แผน่ป้ายโฆษนา 2 10.5 2 6.1 

การบอกต่อโดยบุคคล 8 42.1 8 24.2 

รวม 19 100.0 33 100.0 
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หมายเหตุ :ผูต้อบแบบสอบถามในขอ้น้ีเป็นผูป้ระกอบการท่ีเคยไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี จ านวน 19 ราย 
ผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่10 ปีจ านวน 33 ราย 

 จากตารางท่ี 72 เก่ียวกบัแหล่งการไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯ พบวา่ผูต้อบ
แบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกวา่เท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่ไดรั้บความรู้
หรือขอ้มูลจากการบอกต่อโดยบุคคลคิดเป็นร้อยละ 42.1 รองลงมา ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจาก
นิตยสาร/วารสารคิดเป็นร้อยละ 3.16 ,ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากแผ่นพบั/ใบปลิวและแผ่นป้าย
โฆษนาคิดเป็นร้อยละ 10.5 และไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากโทรทศัน์คิดเป็นร้อยละ 5.3 ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกว่า 10 ปี ส่วนใหญ่ไดรั้บความรู้
หรือขอ้มูลจากนิตยสาร/วารสารคิดเป็นร้อยละ 42.4 รองลงมา ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากการบอก
ต่อโดยบุคคลคิดเป็นร้อยละ 24.2 ,ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากแผน่พบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อยละ 15.2 ,
ไดรั้บความรู้หรือขอ้มูลจากโทรทศัน์และแผน่ป้ายโฆษนาคิดเป็นร้อยละ 6.1 และไดรั้บความรู้หรือ
ขอ้มูลจากหนงัสือพิมพแ์ละวทิยคิุดเป็นร้อยละ 3.0 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 73 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโน้มพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั
บุคคลหรือองค์กรท่ีมีอิทธิพลต่อการเข้าร่วมโครงการฯ จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนิน
กิจการร้านยา 

บุคคลหรือองค์กรทีม่อีทิธิพลต่อการเข้าร่วมโครงการฯ 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ตนเอง/คู่สมรส 8 40.0 26 72.2 

ญาติพี่นอ้ง 0 0.0 2 5.6 

เพื่อนๆ 0 0.0 0 0.0 

ร้านขายยาอ่ืน 1 5.0 1 2.8 

ส านกังานสาธารณสุขจงัหวดั 9 45.0 4 11.1 

กระทรวงสาธารณสุข 2 10.0 3 8.3 

ผูเ้ช่ียวชาญ 0 0.0 0 0.0 

รวม 20 100.0 36 100.0 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี จ านวน 20 ราย 
ผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่10 ปีจ านวน 36 ราย 
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 จากตารางท่ี 73 เก่ียวกบับุคคลหรือองค์กรท่ีมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯ พบว่า
ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกว่าเท่ากับ 10 ปี ส่วนใหญ่
ส านักงานสาธารณสุขจงัหวดัมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 45.0 รองลงมา 
ตนเอง/คู่สมรสมีอิทธิพลต่อการเข้าร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 40.0,กระทรวงสาธารณสุขมี
อิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 10.0 และร้านขายยาอ่ืนมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วม
โครงการฯคิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้าน
ยามากกว่า 10 ปี ส่วนใหญ่ตนเอง/คู่สมรสมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 72.2 
รองลงมา ส านักงานสาธารณสุขจงัหวดัมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 11.1,
กระทรวงสาธารณสุขมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 8.3 ,ญาติพี่นอ้งมีอิทธิพลต่อ
การเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ5.6 และร้านขายยาอ่ืนมีอิทธิพลต่อการเขา้ร่วมโครงการฯคิด
เป็นร้อยละ2.8 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 74 แสดงจ านวนและร้อยละดา้นแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการ
จะมีส่วนร่วมในโครงการฯ จ าแนกตามระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยา 

การจะมส่ีวนร่วมในโครงการพฒันาและรับรองคุณภาพ
ร้านยา 

ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกจิการร้านยา 

น้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี มากกว่า 10 ปี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เขา้ร่วมโครงการฯ 6 30.0 2 5.6 

ร่วมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัมาตรฐานทั้ง 5 ท่ีก าหนด
โดยสภาเภสชักรรม ผา่นชมรมร้านยา จ.ล าปาง 

17 85.0 10 27.8 

ชกัชวนผูป้ระกอบการร้านยาอ่ืนๆ เขา้ร่วมโครงการฯ 8 40.0 10 27.8 

เขา้ร่วมประชุมทุกคร้ัง เพ่ือรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบั
โครงการฯท่ีทางสภาเภสชักรรมจดัข้ึน 

6 30.0 2 5.6 

ประชาสมัพนัธ์ใหผู้เ้ก่ียวขอ้งทราบถึงโครงการฯ 6 30.0 9 25.0 

ช่วยเหลือและใหค้  าแนะน าผูป้ระกอบการท่ีสนใจเขา้ร่วม
โครงการฯ 

13 65.0 10 27.8 

หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยานอ้ยกวา่เท่ากบั 10 ปี จ านวน 20 ราย 
ผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกวา่10 ปีจ านวน 36 ราย 

: ผูต้อบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

จากตารางท่ี 74 เก่ียวกบัการมีส่วนร่วมในโครงการฯ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา
ตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยาน้อยกว่าเท่ากบั 10 ปี ส่วนใหญ่จะร่วมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบั
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มาตรฐานทั้ง 5 ท่ีก าหนดโดยสภาเภสัชกรรมผา่นชมรมร้านยาจ.ล าปางคิดเป็นร้อยละ 85.0 รองลงมา 
จะช่วยเหลือและให้ค  าแนะน าผูป้ระกอบการท่ีสนใจเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 65.0 ,จะ
ชกัชวนผูป้ระกอบการร้านยาอ่ืนๆเขา้ร่วมโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 40.0 และจะเขา้ร่วมโครงการฯ
,จะเขา้ร่วมประชุมทุกคร้ังเพื่อรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบัโครงการฯท่ีทางสภาเภสัชกรรมจดัข้ึนและจะ
ประชาสัมพนัธ์ใหผู้เ้ก่ียวขอ้งทราบถึงโครงการฯคิดเป็นร้อยละ 30.0 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถาม
ระยะเวลาตั้งแต่เร่ิมด าเนินกิจการร้านยามากกว่า 10 ปี ส่วนใหญ่จะร่วมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบั
มาตรฐานทั้ง 5 ท่ีก าหนดโดยสภาเภสัชกรรมผา่นชมรมร้านยาจ.ล าปาง,จะชกัชวนผูป้ระกอบการ
ร้านยาอ่ืนๆเขา้ร่วมโครงการฯและจะช่วยเหลือและให้ค  าแนะน าผูป้ระกอบการท่ีสนใจเขา้ร่วม
โครงการฯคิดเป็นร้อยละ 27.8 รองลงมา จะประชาสัมพนัธ์ใหผู้เ้ก่ียวขอ้งทราบถึงโครงการฯคิดเป็น
ร้อยละ 25.0 และจะเขา้ร่วมโครงการฯและจะเขา้ร่วมประชุมทุกคร้ังเพื่อรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบั
โครงการฯท่ีทางสภาเภสัชกรรมจดัข้ึนคิดเป็นร้อยละ 5.6 ตามล าดบั 

 


